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Szanowni Mieszkańcy,
kiedy trafi do Państwa rąk bieżące wydanie, będziemy już po celebracji dwóch 

ważnych dni – Dnia Flagi Rzeczypospolitej Polskiej i Święta Konstytucji 3 Maja. 
Widok biało-czerwonych flag, które podczas majówki dumnie powiewały na 
balkonach, ulicach i przed domami naszych mieszkańców bardzo mnie cieszył – 
to znak wolności, wspólnoty i historii, który zasługuje na szacunek oraz godne 
traktowanie. Pamięć historyczna jest przecież ważną częścią naszej narodowej 
tożsamości, wyznaczająca azymut kolejnym pokoleniom. „W rytmie wolności – 
muzyczna opowieść o Konstytucji 3 Maja” to tytuł artykułu, w którym relacjonu-
jemy przebieg niezwykłego koncertu w wykonaniu naszych lokalnych artystów, 
zwieńczonego tanecznym korowodem – wspólny polonez oraz piękna, muzycz-
na lekcja patriotyzmu wzruszyła niejednego z nas.

Pamiętając o historii, dbamy z niesłabnącym zaangażowaniem o sprawy teraźniejsze – w kwietniu pod-
pisaliśmy między innymi dwie ważne umowy: na budowę w Zielonkach-Parceli areny lekkoatletycznej wraz 
z  infrastrukturą towarzyszącą oraz na dofinansowanie II etapu rozbudowy ulicy Białej Góry. Przyznana 
dotacja w kwocie 5,8 mln złotych, stanowiąca 50% kosztów kwalifikowanych, zostanie przeznaczona na 
nową nawierzchnię, drogę pieszo-rowerową, chodnik i oświetlenie. W trosce o podniesienie jakości życia 
naszych mieszkańców konsekwentnie modernizujemy infrastrukturę drogową w całej gminie – o wykona-
niu nowych nakładek asfaltowych oraz o innych inwestycjach piszemy w dziale „Gmina, Urząd, Teren”.

Dynamiczny rozwój naszej gminy możliwy jest dzięki współpracy wielu osób, firm i instytucji, która w kon-
sekwencji generuje efekt synergii, pozwalający na pełniejsze wykorzystanie naszych lokalnych zasobów. 
O tym kto znalazł się w gronie liderów i jakie są najcenniejsze działania w naszym rejonie dowiedzą się 
Państwo z tekstu „Perły Mazowsza 2025 w Starych Babicach” – tu relacjonujemy przebieg uroczystej gali, 
która odbyła się 21 kwietnia w Sali Widowiskowej. Laureatami plebiscytu w naszej gminie zostali: FM Clinic 
Centrum Medyczne, Przedszkole im. Majki Jeżowskiej w Bliznem Jasińskiego, Szkoła Tańca Rising Stars, 
Jarosław Chrapek, Beata Jóźwik i KGW Klaudyn. Zwycięzcom raz jeszcze serdecznie gratuluję, a mieszkań-
ców zachęcam, by kontynuowali swoje aktywności i pasje. Uroczystym zwieńczeniem tegorocznej edycji 
plebiscytu była Gala Finałowa „Perły Mazowsza 2025”, która odbyła się 29 kwietnia w Tarczynie, gdzie 
podsumowano działania najaktywniejszych osób, instytucji i samorządów regionu; z dumą informuję, że 
otrzymałem dyplom „Aktywna Gmina” za zaangażowanie w rozwój lokalnych społeczności, co traktuję 
jako wspólne wyróżnienie dla nas wszystkich.

W kwietniu było wiele ważnych wydarzeń, jednak chciałbym tu wspomnieć jeszcze o dwóch. Pierwsze, to 
jubileusz 10-lecia Gminnej Rady Seniorów, który pokazał dotychczasowe osiągnięcia naszych seniorów oraz 
udowodnił, że aktywność obywatelska nie ma bariery wieku. Drugie wydarzenie, to bieg SKYNET Dziesiątka 
Babicka, który zgromadził miłośników biegania już po raz dziewiąty. Wspólnym mianownikiem obu imprez 
były niezwykłe emocje, profesjonalizm organizatorów i piękna energia uczestników, co widać na fotogra-
fiach, które są ilustracjami do artykułów – zapraszam do lektury. 

Niech te dobre emocje w naszej społeczności mnożą się i dzielą, jak na wiosnę przystało, przez pączko-
wanie;). Słonecznego, pięknego maja życzę!

Łączę wyrazy szacunku 
Sławomir Sumka 

Wójt Gminy Stare Babice

Foto: UGSB
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Perły Mazowsza 2025 w Starych Babicach
21 kwietnia w Sali Widowiskowej Domu Kultury Stare Babice poznaliśmy laureatów powiato-
wego plebiscytu Perły Mazowsza 2025 – wyróżnione zostały osoby, firmy, instytucje, miejsca 
oraz wydarzenia, które w szczególny sposób przyczyniają się do rozwoju i budowania tożsamo-
ści Mazowsza. To wyjątkowe wydarzenie od lat integruje społeczników i promuje najcenniej-
sze inicjatywy regionu.

Tegoroczna, dziesiąta edycja ple-
biscytu to setki zgłoszonych kan-
dydatów, tysiące oddanych gło-
sów, milionowe zasięgi i ogromne 
zaangażowanie mieszkańców. To 
doskonale pokazuje, że potrzebu-
jemy działań lokalnych, oddol-
nych i coraz bardziej potrafimy je 
docenić. Już samo znalezienie się 
w  gronie nominowanych można 
uznać za wielkie wyróżnienie, bo 
to oznacza, że budowanie silnej, 
aktywnej wspólnoty i  praca na 
rzecz „małych ojczyzn” ma sens, 
jest zauważalna, widoczna i  do-
ceniona przez naszych sąsiadów, 
współpracowników, kontrahen-
tów czy włodarzy. 

Galę otworzył Romuald Reszka 
– Starosta Powiatu Warszawskie-
go Zachodniego oraz gospodarz 
naszej Gminy – Wójt Sławomir 
Sumka. Warto podkreślić, że 
o  randze wydarzenia świadczyli 
nie tylko znakomici nominowani 
i wielki odzew społeczny, ale tak-
że zacni goście, którzy zasiedli na 
widowni – wśród nich był między 
innymi poseł Piotr Kandyba, Mar-
szałek Województwa Mazowiec-
kiego Adam Struzik czy Wicewo-
jewoda Mazowiecki Adam Sitnik. 

Po obejrzeniu krótkich filmi-
ków prezentujących potencjał 
każdej z siedmiu gmin – przyszedł 
czas na ogłoszenie zwycięzców. 
Nominowani w  poszczególnych 
gminach rywalizowali bowiem ze 
sobą w  6 kategoriach: Przedsię-
biorczość, Kultura, Sport, Tury-
styka, Ekologia, Aktywność spo-
łeczna. O  tym, kto otrzymał pre-
stiżową „perłę” – zadecydowały 
głosy mieszkańców. 

Z ŻYCIA GMINY
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Gratulujemy wszystkim nagrodzo-
nym, a także tym, którzy znaleźli się 
w gronie nominowanych! Szczegól-
nie słowa uznania kierujemy do lau-
reatów z naszej gminy, do których to 
powędrowały Perły Mazowsza 2025: 
•	 FM Clinic Centrum Medyczne
•	 Przedszkole im. Majki Jeżowskiej 

w Bliznem Jasińskiego 
•	 Rising Stars – Szkoła Tańca
•	 Jarosław Chrapek
•	 Beata Jóźwik
•	 KGW Klaudyn

Warto róweniż wspomnieć, że tę 
uroczystą galę uświetniły pokazy 
akrobatki sportowej klubu AKROS-
FERA oraz pokazy taneczne zespo-
łów DANCE TO THE BEAT, działa-
jących przy Domu Kultury Stare Ba-
bice. Mogliśmy również podziwiać 
nasz znakomity chór APROPBATA 
(nominowany do Pereł Mazowsza!), 
pod dyrekcją Aleksandry Troczyń-
skiej-Rucińskiej, która wystąpiła 
podczas tego wydarzenia w podwój-
nej roli – prowadzącej Chór i prowa-
dzącej Galę. 

To był piękny wieczór, 
dzięki któremu poznaliśmy 
lepiej tych, którzy działają 
w  naszym regionie ze szcze-
gólną pasją, zaangażowaniem 
i widocznymi sukcesami. Ży-
czymy wszystkim nowych 
pomysłów oraz nieustające-
go zapału i  energii, by wcie-
lać je w życie. Dla dobra nas 
wszystkich, dla dobra przy-
szłych pokoleń.

 
Organizatorem 10. edycji Pereł 
Mazowsza była Fundacja In-
kubator Inicjatyw Lokalnych. 
Patronat nad wydarzeniem 
objął Wojewoda Mazowiec-
ki Mariusz Frankowski oraz 
Marszałek Województwa Ma-
zowieckiego Adam Struzik, 
a  Partnerami wydarzenia był 
Urząd Gminy Stare Babice 
i Dom Kultury Stare Babice.

Tekst/foto:
Arleta Olendrowicz

Z ŻYCIA GMINY
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Docenieni za pasję i działanie – gala finałowa 
„Pereł Mazowsza 2025″
29 kwietnia 2026 roku w Tarczynie odbyła się uro-
czysta Gala Finałowa „Perły Mazowsza 2025”. Wy-
darzenie podsumowało plebiscyt wyróżniający naj-
aktywniejsze osoby, instytucje i samorządy regionu. 
Gala była okazją do uhonorowania tych, którzy swo-
ją działalnością przyczyniają się do  rozwoju lokal-
nych społeczności oraz promocji kultury, sportu i tu-
rystyki.

Na podstawie głosowania Kapituły:
•	 Perłę Powiatu Warszawskiego Zachodniego w  kate-

gorii „Turystyka” zdobył Jarosław Chrapek – Spacer 
Szlakiem Radiostacji Babice.

•	 Perłę Powiatu Warszawskiego Zachodniego w  kate-
gorii „Aktywność Społeczna” zdobyła Małgorzata 
Baranowska – Fundacja Aktywni Dłużej.
Na podstawie głosowania mieszkańców (Perły Popu-

larności – TOP 5 w skali wszystkich powiatów):
•	 W kategorii „Kultura”, zajmując 2. miejsce pod wzglę-

dem liczby głosów, wyróżniono Przedszkole im. Maj-
ki Jeżowskiej w Bliznem Jasińskiego.

•	 W kategorii „Turystyka”, zajmując 5. miejsce, wyróż-
nienie zdobył Jarosław Chrapek – Spacer Szlakiem 
Radiostacji Babice.
Dodatkowo Wójt naszej Gminy otrzymał dyplom 

Aktywna Gmina w plebiscycie Perły Mazowsza 2025, 
za zaangażowanie w rozwój lokalnych społeczności.

Serdecznie dziękujemy wszystkim uczestnikom, 
laureatom oraz  osobom zaangażowanym w  organiza-
cję wydarzenia. Szczególne podziękowania kieruje-
my do mieszkańców za  aktywny udział w głosowaniu 
i wspieranie lokalnych inicjatyw.

Dzięki Państwa zaangażowaniu „Perły Mazowsza” 
pozostają ważnym i  inspirującym wydarzeniem w  na-
szej gminie.

Z ŻYCIA GMINY



GMINA

7Nr 5 (356) maj 2026

Przyjaciel Młodzieży 2025 wręczony podczas IV sesji MRG
Podczas IV sesji Młodzieżowej Rady Gminy Sta-
re Babice, z udziałem 10 radnych, wręczono na-
grodę „Przyjaciel Młodzieży 2025”. Obrady pro-
wadził Stanisław Ruciński, Wiceprzewodniczący 
MRG.
W sesji uczestniczyli m.in. Sławomir Sumka, Wójt Gmi-
ny Stare Babice, Ewa Kawczyńska, Wiceprzewodniczą-
ca Rady Gminy, przedstawiciele Rady Seniorów: Anna 
Czajkowska i  Wiesław Iwanek, a  także Anna Królik, 
kustosz Biblioteki Publicznej, Aleksandra Troczyńska-
-Rucińska, Dyrektor Domu Kultury, Justyna Szczepa-
nik, Opiekun MRG oraz Alicja Sztyler, Koordynator ds. 
Integracji Społecznej.

Najważniejszym punktem sesji było wręczenie na-
grody „Przyjaciel Młodzieży 2025”, którą uhonorowano 
Jarosława Chrapka za wieloletnią działalność na rzecz 
dzieci i młodzieży z terenu gminy. 

Jarosław Chrapek od ponad 10 lat angażuje się 
społecznie, współpracując m.in. ze Szkołą Podsta-
wową w Borzęcinie Dużym oraz organizując liczne 
inicjatywy edukacyjne i integracyjne.

Wśród najważniejszych działań laureata była or-
ganizacja wyjazdów edukacyjnych, konkursów oraz 
zajęć i lekcji historycznych, a także promowanie ak-
tywności ruchowej wśród młodych mieszkańców. 
W  latach 2014–2015 współorganizował rajd „Szla-
kiem Naszej Historii”, przybliżając uczestnikom 
dzieje Radiostacji Babice, a od 2020 roku regularnie 
i  nieodpłatnie prowadzi spacery historyczne „Szla-
kiem Radiostacji Babice” w Lesie Bemowskim, cie-
szące się dużym zainteresowaniem uczniów.

Jest również inicjatorem i organizatorem gier tere-
nowych, w tym „Niepodległa na Fali”, a podczas wy-
darzeń lokalnych, takich jak Dzień Babic czy Dzień 
Szkoły prowadzi zajęcia edukacyjne, prezentując 
m.in. zagadnienia związane z  historią i  łącznością. 
Organizuje także konkursy dla dzieci i  młodzieży, 
rozwijające kreatywność i zainteresowanie lokalnym 
dziedzictwem.

Dzięki jego zaangażowaniu uczniowie mieli moż-
liwość udziału w zajęciach prowadzonych przez wy-
kładowców Politechniki Warszawskiej oraz odwie-
dzania uczelni. Laureat inicjuje również współpracę 
międzynarodową, w ramach której nawiązał kontakt 
z młodzieżą ze szwedzkiej miejscowości Grimeton, 
co zaowocowało wspólnymi działaniami i wymianą 
doświadczeń.

Jarosław Chrapek angażuje się także w organiza-
cję wydarzeń kulturalnych i edukacyjnych, takich jak 
Młodzieżowy Festiwal OFF Scena Starych Babic czy 
Noc Muzeów przy Radiostacji Babice. W 2025 roku 
zainicjował Żywe Lekcje Historii w formie warszta-
tów i zajęć archeologicznych, umożliwiających mło-
dym ludziom zdobywanie wiedzy poprzez praktycz-
ne doświadczenia.

Przyznanie nagrody „Przyjaciel Młodzieży 2025” 
stanowi wyraz uznania dla jego wieloletniej, zaanga-
żowanej i inspirującej działalności na rzecz młodego 
pokolenia mieszkańców gminy Stare Babice.

Tekst/foto: UGSB HS

Z ŻYCIA GMINY
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Uroczystość rozpoczęliśmy od wysłuchania pieśni „Mo-
dlitwa o  miłość prawdziwą” Krystyny Prońko w  wyko-
naniu Zosi Sońty, solistki Chóru Aprobata. Następnie 
wszystkich zaproszonych gości powitał gospodarz naszej 
gminy, Wójt Sławomir Sumka, podkreślając, że 10-letnia 
działalność Rady Seniorów to nie tylko okazja do świę-
towania jubileuszu, ale również czas głębokiej refleksji 
nad dekadą intensywnej pracy na rzecz dobra wspólnego 
i dowód na to, że aktywność obywatelska nie zna granic 
wieku.

Jubileusz zaszczycili swoją obecnością: Piotr Kandyba 
– Poseł na Sejm RP; Emil Sawicki – Sekretarz Marszał-
ka Województwa Mazowieckiego; Barbara Ruszkowska-
-Gębka – członkini Zarządu Głównego Polskiego Związ-
ku Emerytów, Rencistów i  Inwalidów; Tadeusz Lemp-
kowski – Przewodniczący Rady Seniorów Województwa 
Mazowieckiego; Elżbieta Wiśniewska – Przewodnicząca 
Delegatury Warszawsko-Mazowieckiej Obywatelskie-
go Parlamentu Seniorów; Krystyna Lewkowicz – Prezes 
Ogólnopolskiego Porozumienia Uniwersytetów Trzeciego 
Wieku oraz Marek Pilch – Ambasador Sportu i Zdrowego 
Stylu Życia „Głosu Seniora”.

W uroczystych obchodach gościliśmy też przedstawi-
cieli władz samorządowych oraz powiatowych.

Władze samorządowe reprezentowali: Wójt Gminy 
Stare Babice; Zastępcy Wójta: Katarzyna Sońta i  Jacek 
Kłopotowski; Magdalena Łagun-Paszek – Sekretarz Gmi-
ny oraz Remigiusz Fijołek – Przewodniczący Rady Gmi-
ny. W wydarzeniu uczestniczyły również Wiceprzewodni-
czące Rady Gminy: Ewa Kawczyńska i Lucyna Skrzecz-
kowska, a także radni Gminy Stare Babice.

Władze powiatowe reprezentował Andrzej Wołczyński 
– Przewodniczący Powiatowej Rady Seniorów Powiatu 
Warszawskiego Zachodniego.

Swoją obecnością uroczystość uświetnili również 
przedstawiciele Młodzieżowej Rady Gminy Stare Babice, 
podkreślając międzypokoleniowy charakter wydarzenia.

Na nasz jubileusz przybyły także liczne delegacje z za-
przyjaźnionych i od lat współpracujących Rad Seniorów 
z  Grodziska Mazowieckiego, Pruszkowa, Izabelina, Ło-
mianek, Leszna, Orońska. Na widowni zasiedli prezesi 
stowarzyszeń i  fundacji działających na rzecz osób star-
szych, dyrektorzy szkół, przedszkoli, instytucji kultury, 
domów opieki, sołtysi, wolontariusze i nasi przyjaciele.

W  części oficjalnej zaprezentowano film podsumo-
wujący dekadę działalności Rady, ukazujący jej najważ-
niejsze inicjatywy i osiągnięcia. Materiał pokazał efekty 
współpracy z  organizacjami pozarządowymi, z  instytu-
cjami kultury aktywizującymi seniorów oraz z władzami 
samorządowymi na rzecz realizacji „Lokalnej Strategii 
Polityki Senioralnej 2019-2030”.

Kolejnym punktem programu był panel dyskusyjny pt. 
„Wyzwania Rady Seniorów na następne 10 lat”, do któ-

Jubileusz 10-lecia Gminnej Rady Seniorów
17 kwietnia 2026 r. w Sali Widowiskowej Domu Kultury Stare Babice świętowaliśmy 10-lecie działalno-
ści Gminnej Rady Seniorów Gminy Stare Babice pod honorowym patronatem Marszałka Województwa 
Mazowieckiego, Starosty Warszawskiego Zachodniego oraz Wójta Gminy Stare Babice. Organizatorami 
jubileuszu byli Gminna Rada Seniorów oraz Wójt Gminy Stare Babice, a patronat medialny sprawowały 
„Gazeta Babicka” i Ogólnopolska Karta Seniora.

Więcej 
zdjęć – 

skanuj kod 
QR!
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rego moderatorka, Maria Parlińska, zaprosiła: Sławomira Sumkę 
– Wójta Gminy, Piotra Kandybę – Posła na Sejm RP, Agnieszkę 
Matuszewską – Prezesa UTW, Karola Gałeckiego – członka Rady 
Seniorów oraz Polę René – Przewodniczącą Młodzieżowej Rady 
Gminy.

Konkluzją panelu była refleksja, że nieuchronne zmiany demo-
graficzne sprawią, iż rosnąć będzie znaczenie Rad Seniorów jako 
kompetentnych partnerów nowoczesnej gminy. Wśród kluczowych 
wyzwań wskazano m.in. dostępność cyfrową, opiekę geriatryczną, 
likwidację barier architektonicznych oraz skuteczne pozyskiwanie 
funduszy na działania senioralne.

Kontynuacją tej dyskusji były wypowiedzi zaproszonych gości: 
Tadeusza Lempkowskiego, Krystyny Lewkowicz, Elżbiety Wi-
śniewskiej oraz Marka Pilcha, którzy podkreślali znaczenie sys-
temowych rozwiązań odpowiadających na wyzwania starzejące-
go się społeczeństwa. Jednocześnie, gratulując dotychczasowych 
osiągnięć Starobabickiej Radzie Seniorów, zachęcali do dalszej 
konsekwentnej pracy na rzecz wspierania dobrostanu środowiska 
senioralnego.

Podczas uroczystości nie zabrakło słów uznania i  gratulacji. 
W imieniu Marszałka Województwa Mazowieckiego Adama Stru-
zika list gratulacyjny odczytał Emil Sawicki – Sekretarz Marszał-
ka. Następnie przekazano gratulacje od Prezes Polskiego Związku 
Emerytów, Rencistów i Inwalidów Barbary Ostrowskiej, które od-
czytała Barbara Ruszkowska-Gębka – członkini Zarządu Główne-
go PZERiI.

Wyjątkowym dopełnieniem były życzenia od Koleżanek i Kole-
gów z zaproszonych Rad Seniorów, które stanowiły dla nas szcze-
gólnie cenny wyraz życzliwości i wsparcia.

Gratulacje złożyła także Młodzieżowa Rada Gminy Stare Babi-
ce, deklarując dalszą współpracę międzypokoleniową.

Sukcesy Rady zależne są od wsparcia osób i organizacji, za któ-
re podziękowania i  dyplomy wręczali Członkowie Rady – Anna 
Czajkowska i Tadeusz Wiśniewski. Otrzymali je: Piotr Kandyba, 
Poseł na Sejm RP, Romuald Reszka, Starosta Warszawski Zachod-
ni, Sławomir Sumka, Wójt Gminy Stare Babice, Jan Żychliński, 
Wieloletni Starosta Warszawski Zachodni, Jolanta Stępniak, Wie-
loletnia Wicewójt Gminy Stare Babice, Aleksandra Troczyńska-
-Rucińska, Dyrektor Domu Kultury Stare Babice, Janusz Czaja, 
Dyrektor Biblioteki Publicznej, Anna Królik, Kustosz Biblioteki, 
Agnieszka Matuszewska, Prezes UTW, Małgorzata Baranowska, 
Prezes Fundacji „Aktywni Dłużej”, zespół „Sami Swoi”, Justyna 
Szczepanik, Przewodnicząca GKRPA, Marcin Łasiński, Prezes 
GPK Eko-Babice.

Następnie na scenę zostali zaproszeni Jubilaci dzisiejszej uro-
czystości, czyli obecni i byli członkowie Gminnej Rady Seniorów, 
którzy z  rąk Wójta Gminy oraz  Przewodniczącego Rady Gminy 
Remigiusza Fijołka, otrzymali dyplomy ze spersonalizowanymi 
podziękowaniami – wśród nich byli: Iwona Banaszak, Marianna 
Kosińska, Maria Parlińska, Wiesława Kałuzińska, Barbara Karpiń-
ska, Barbara Pruszkowska-Kubel, Anna Czajkowska, Karol Gałec-
ki, Wiesław Iwanek, Tadeusz Wiśniewski i Stanisław Malinowski.

W  swoim końcowym przemówieniu Stanisław Malinowski, 
Przewodniczący Rady Seniorów, wyraził podziękowania za współ-
pracę władzom samorządowym oraz wszystkim współpracującym 
z Radą Seniorów i wspierającym działania na rzecz osób starszych.

Wspólne zdjęcie i uściski dłoni zakończyły oficjalną część uro-
czystości.

Zwieńczeniem części oficjalnej był występ Chóru APROBATA 
pod dyrekcją Aleksandry Troczyńskiej-Rucińskiej, który spotkał 
się z ciepłym przyjęciem publiczności i stanowił piękne podsumo-
wanie tego wyjątkowego dnia.

Gminna Rada Seniorów składa wyrazy uznania 
wszystkim Gościom za obecność w tym wyjątkowym 
dla nas dniu jubileuszu.

Szczególne podziękowania kierujemy do wszyst-
kich osób i  instytucji, które przyczyniły się do orga-
nizacji obchodów 10-lecia Gminnej Rady Seniorów. 
Wyrazy wdzięczności przekazujemy władzom Gminy 
za przygotowanie uroczystości, Alicji Sztyler – Koor-
dynatorowi ds. Integracji Społecznej za przygotowanie 
merytoryczne i wsparcie organizacyjne, a także Alek-
sandrze Troczyńskiej-Rucińskiej, Dyrektor Domu Kul-
tury, za życzliwość, zaangażowanie i przygotowanie 
oprawy artystycznej w postaci występu Chóru APRO-
BATA, który nadał wydarzeniu wyjątkowy charakter, 
jak również realizatorom światła i dźwięku za obsługę 
techniczną.

Słowa uznania kierujemy do Joanny Tomaszewskiej 
za prowadzenie uroczystości oraz do redakcji „Gazety 
Babickiej” za dokumentację fotograficzną wydarzenia.

Dziękujemy również wszystkim zaproszonym go-
ściom za obecność i wspólne świętowanie tego wyjąt-
kowego dnia.

Z Gminnej Rady Seniorów Anna Czajkowska
Foto: Arleta Olendrowicz

Historia 
Gminnej 

Rady Senio-
rów na filmo-
wo! Obejrzyj 

na FB.
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Kwietniowa uroczystość rozpoczęła 
się tradycyjnie mszą świętą w  Ko-
ściele pw. Wniebowzięcia NMP 
w  Starych Babicach odprawioną 
w intencji Ofiar obu narodowych tra-
gedii. Przewodniczył jej proboszcz 
babickiej parafii ks. kanonik Krzysz-
tof Bańkowski. Do kościoła przyby-
ły licznie poczty sztandarowe. Jak 
zwykle pierwszy wprowadzono do 
świątyni sztandar babickich komba-
tantów z pocztem złożonym z człon-
ków Związku Oficerów Rezerwy 
RP i Stowarzyszenia Reduta Babice. 
Obecne były także sztandary: Gminy 
Stare Babice z pocztem Straży Gmin-
nej, OSP Stare Babice ze strażakami 
i  Szkoły Podstawowej im. Henryka 
Sienkiewicza z uczniami tej placów-
ki. 

Armaty ukryte w kwiatach…
Tak kiedyś mówiło się o  kompo-

zycjach Fryderyka Chopina. Jednak 
poruszających utworów muzycznych 
jest wiele, nie tylko z gatunków mu-
zyki poważnej. Warto zauważyć, że 
każda coroczna uroczystość katyń-
ska ubarwiona jest utworem przy-
gotowanym specjalnie na tę okazję. 
Tym razem wysłuchaliśmy pieśni 
Jacka Kaczmarskiego pt. „Niech” 
w  transkrypcji Zbigniewa Załęskie-
go na śpiew solowy, chór i orkiestrę. 
Poruszająca była nie tylko muzyka, 
ale również słowa tej pieśni. Oto jej 
fragment: 

Niech się nie zdziwi – kto zbaw-
ców wciąż słucha, że będzie rabem 
kolejnych cezarów, którzy okręcą ki-
kut jego ducha w  po stokroć sprane 
bandaże sztandarów. A ty siej. A nuż 
coś wyrośnie. A  ty to, co wyrośnie, 
zbieraj. A  ty czcij, co żyje radośnie. 
A ty szanuj to, co umiera. I pamiętaj 

Porucznik Janina Lewandowska – lotniczka  
zamordowana w Katyniu była przed wojną w Babicach?
12 kwietnia br. w Starych Babicach odbyła się coroczna uroczystość religijno-patriotyczna, upa-
miętniająca Ofiary Zbrodni Katyńskiej (w 86. rocznicę tragedii) oraz Ofiary Katastrofy Lotniczej 
pod Smoleńskiem (w 16. rocznicę tragedii). Z tej okazji mieszkańcy gminy Stare Babice razem 
z władzami samorządowymi spotkali się w kościele i w babickiej Alei Dębów Katyńskich. Okazuje 
się, że historia zbrodni katyńskiej jest sprawą stale otwartą, a kolejne lata przynoszą na ten temat 
coraz więcej ciekawych, wręcz sensacyjnych informacji…

– bo dana Ci pamięć. Nie kłam sobie 
– a nikt ci nie skłamie.

Pieśń wykonali: Maciej Sztampke, 
Chór Babiczanie i Gminna Orkiestra 
Dęta im. K. Pendereckiego pod dy-
rekcją Zbigniewa Załęskiego.

Po zakończeniu mszy św. zebrani 
przeszli do pobliskiej Alei Dębów 
Katyńskich, gdzie odbyła się druga 
część uroczystości. Do zebranych 
przemówił Wójt Gminy Stare Babice 
Sławomir Sumka, który zapewnił, że: 
– Stare Babice pamiętają o  swoich 
Bohaterach. W dzisiejszych realiach, 
gdy toczą się wojny na Ukrainie, 
w  Iranie i  innych państwach, bar-
dziej rozumiemy, jak wielką tragedią 
jest wojna i jak wielkie znaczenie ma 
pokój między narodami. Działajmy 
wspólnie na rzecz pokoju, na rzecz 
wzmacniania Polski, bo tylko wtedy 
będziemy jako państwo bezpieczni, 

gdy naród będzie zjednoczony, 
a Polska będzie posiadała silną 
armię.
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Warto czytać, aby wiedzieć…
Podczas uroczystości głos zabrał także Marcin 

Łada, który dziękując wszystkim za przybycie, 
zachęcił zebranych do przeczytania książki autor-
stwa Agaty Puścikowskiej „Lotniczka”. Książka ta 
zawiera opowieść o Janinie Lewandowskiej, cór-
ce gen. Józefa Dowbór-Muśnickiego, która jako 
jedyna kobieta została zamordowana w  Katyniu. 
Okazuje się, że generalnie mało wiemy o zbrodni 
katyńskiej. Dzięki tej książce na światło dzienne 
wychodzą nowe fakty. W  zbrodni katyńskiej za-
mordowano ponad 50 kobiet (ich nazwiska są na 
ukraińskiej liście katyńskiej), a także nieokreśloną 
liczbę nastolatków, którzy razem z ojcami dosta-
li się do niewoli. Jednego z nich w gimnazjalnym 
mundurku i krótkich spodenkach znaleziono pod-
czas ekshumacji w  Katyniu, był tuż obok ciała 
Janiny Lewandowskiej. Czynimy starania, aby 
autorkę tej niezwykłej książki zaprosić do Starych 
Babic i  poznać szerzej różne zagadnienia, które 
opisała. 

– Uczestniczyłem w  wielu uroczystościach ka-
tyńskich, przeczytałem również sporo literatury 
na ten temat. Nigdy o zamordowanych kobietach 
ani o dzieciach nie wspominano. Również Niemcy, 
którzy dokonali pierwszej ekshumacji w Katyniu, 
w 1943 r. nie informowali o tym, że odnaleźli ciała 
kobiety w lotniczym kombinezonie (w stopniu po-
rucznika) oraz nastolatka. Nie pasowało im to do 
polityki informacyjnej? – mówił Marcin Łada

Wieńce przed pomnikiem
Na zakończenie uroczystości przed pomnikiem 

– tablicą Matki Bożej Katyńskiej złożono wieńce 
i kwiaty. Wśród składających byli: reprezentujący 
babickich kombatantów Marcin Łada (prezes Koła 
Związku Oficerów Rezerwy RP im. Obrońców 
Radiostacji Babice), radny Powiatu Warszawskie-
go Zachodniego Jan Żychliński, Komendant Stra-
ży Gminnej Gminy Stare Babice Andrzej Karpiń-
ski i starsza inspektor Beata Bieżuńska, uczniowie 
Szkoły Podstawowej im. Henryka Sienkiewicza 
w  Starych Babicach, Lucyna Skrzeczkowska – 
radna i sołtys Starych Babic, radny Jan Waligóra, 
Stanisław Malinowski – Przewodniczący Gminnej 
Rady Seniorów, Adam Mokosa i Stanisław Ruciń-
ski – przedstawiciele Młodzieżowej Rady Gminy. 
Na zakończenie wiązankę złożyli: Sławomir Sum-
ka – Wójt Gminy Stare Babice i Remigiusz Fijo-
łek – Przewodniczący Rady Gminy Stare Babice. 
Uroczystość prowadził Roman Balcerowiak p.o. 
Naczelnika Wydziału Zarządzania Kryzysowego 
i  Bezpieczeństwa UG Stare Babice. Tak liczna 
obecność różnorodnych środowisk na uroczysto-
ści katyńskiej cieszy i  jest dowodem, że dbamy 
o polską historię i nie dajemy jej zaginąć.

Janina musiała być w Babicach!
Janina Lewandowska w 1936 roku pojechała do Cen-

trum Wyszkolenia Łączności w Zegrzu Północnym, aby 
zdać egzamin na kurs juzistek. Słowo „juzistka” pocho-
dzi od spolszczonego brzmienia nazwy telegrafu druku-
jącego „juz”, utworzonej od nazwiska jego wynalazcy, 
Anglika D.E. Hughesa. Celem kursów było: wyszkole-
nie biegłych telegrafistek do obsługi i konserwacji apa-
ratów: Juza, Morse’a i stukawek, przygotowanie ich do 
funkcji samodzielnych kierowniczek stacji i central juza, 
a także do pracy w ruchu telegraficznym i telefonicznym 
oraz w administracji państwowej. Przyjmowano kandy-
datki w liczbach określonych przez Ministerstwo Spraw 
Wojskowych oraz Ministerstwo Poczt i  Telegrafów 
(zawiadujące Radiostacją 
Babice!). Słuchaczki były 
umundurowane i  skoszaro-
wane, obowiązywały je re-
gulaminy wojskowe i  dys-
cyplina. Mundury juzistek 
zdobiły czarne i  chabrowe 
barwy służby łączności 
wojskowej oraz metalowe 
odznaki zawierające litery 
KJ. Program obejmował 20 
przedmiotów, m.in. naukę 
telegrafowania, szkolenie 
wojskowe wraz z  wyszko-
leniem strzeleckim, higie-
nę i  ratownictwo, ochronę 
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przeciwgazową i  przeciwlotniczą, a  także kilku-
dniowe praktyki w  urzędach telefoniczno-telegra-
ficznych i pocztowych. Absolwentki były zobowią-
zane do uczestniczenia w ćwiczeniach wojskowych, 
a w przypadku wojny podlegały mobilizacji. Organi-
zowano dla nich wyjazdy poszerzające wiedzę ogól-
ną i wyjazdy krajoznawcze.

Janina zdała egzamin wstępny i  ukończyła kurs 
juzistek. Była z tego bardzo dumna. Moim zdaniem 
musiała odwiedzić Radiostację Babice. Tereny tej 
niezwykłej instalacji, bardzo nowoczesnej w Polsce 
międzywojennej, były masowo odwiedzane przez 
grupy studentów i osoby dorosłe reprezentujące róż-
ne branże techniczne. Ministerstwo Poczt i Telegra-
fów było dumne z  Radiostacji. Czy jest możliwe, 
aby nie przyjechały tu adeptki sztuki telegraficznej, 
a  wśród nich Janina, która tak bardzo interesowała 
się nowinkami technicznymi? Były tu na pewno!

Janina Dowbór-Muśnicka, po mężu Lewandow-
ska, wychowana w  patriotycznej rodzinie pragnęła 
służyć krajowi. Swoje niezwykłe zainteresowania, 
poczynając od muzyki przez lotnictwo szybowco-
we, skoki spadochronowe, lotnictwo motorowe i za-
gadnienia łączności telegraficznej potrafiła połączyć 
w niezwykłą całość. Wyruszyła na wojnę, by bronić 

Polski. Jej tragiczny los uosabia życiorysy tysięcy 
Polaków pragnących wolności i  niepodległości Oj-
czyzny. Janina została zamordowana przez NKWD 
w  Katyniu 24 kwietnia 1940 r. jej siostra Agniesz-
ka zginęła rozstrzelana przez Niemców w Palmirach 
21 czerwca 1940 r. Tym artykułem oddajemy hołd 
wszystkim poległym i pomordowanym za Ojczyznę.

Rozpoczęcie IX edycji kursu juzistek w 1936 roku, który ukończyła Janina Lewandowska. Fot. ze zbiorów 
Rodziny Państwa M. i H. Cichoszów, dziękujemy za pomoc w uzyskaniu zdjęcia Pani Dominice Ikonnikow.

Generał Roman Abraham o juzistkach
Generał R. Abraham w  książce „Wspomnienia 
wojenne znad Warty i  Bzury” opisując działania 
grupy kawalerii w rejonie Puszczy Kampinoskiej, 
19 września 1939 r., tak pisze: Nasze dzielne juzist-
ki dowlokły ze sobą do Sierakowa ciężkie aparaty 
Hughesa. Poleciłem je zniszczyć. Uważałem, że ła-
twiej przebijać się ludziom nieobarczonym troską 
wleczenia ze sobą sprzętu, który w naszych warun-
kach nie mógł być już użyty. Z własnej inicjatywy 
dowiozły go jednak do Warszawy i przekazały ar-
mii. Nadałem im wszystkim Krzyże Walecznych…

Tekst: Marcin Łada. Fot. Kamil Malinowski
Źródła: Jerzy Z. Kocot „Juzistki”, Wydawnictwo 

BIGRAF s.c.; Agata Puścikowska „Lotniczka”, Wy-
dawnictwo Znak
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„Ognisko Dobrych Relacji” połączyło 
pokolenia i lokalną społeczność

Wśród obecnych znaleźli się przedstawiciele władz 
samorządowych, w  tym Wicewójt Gminy Stare 
Babice Katarzyna Sońta, Poseł na Sejm RP Piotr 
Kandyba, radni gminy Stare Babice, a także repre-
zentanci instytucji i organizacji społecznych.

Wydarzenie przebiegło w  atmosferze życzliwo-
ści i integracji. Centralnym punktem programu było 
wspólne ognisko i grill, sprzyjające rozmowom oraz 
budowaniu relacji. Uczestnicy mieli również okazję 
wziąć udział w części artystycznej z udziałem Pana 
Michała Juszczaka, która zachęciła do wspólnego 
śpiewu i zabawy.

Nie zabrakło atrakcji dla dzieci i podopiecznych, 
a  także stoiska z upominkami od partnerów stowa-
rzyszenia oraz rękodziełem wykonanym przez wice-
prezes naszego zarządu. Każdy z uczestników mógł 
wybrać dla siebie pamiątkę tego wyjątkowego dnia.

Szczególnym momentem spotkania było wspólne 
wykonanie piosenki „Bramy Świata” – oficjalnego 
utworu stowarzyszenia, które stało się symbolicz-
nym wyrazem jedności i wspólnoty.

Wydarzenie było nie tylko okazją do integra-
cji, lecz także do wzmacniania więzi społecznych 
i wspólnego spędzenia czasu w przyjaznej i serdecz-
nej atmosferze.

18 kwietnia na terenie rekreacyjnym w Woj-
cieszynie odbyło się wydarzenie integracyjne 
„Ognisko Dobrych Relacji”, zorganizowane 
przez Stowarzyszenie Miejsce Pełne Dobra. 
W spotkaniu uczestniczyli podopieczni stowa-
rzyszenia, ich opiekunowie, członkowie sto-
warzyszenia oraz zaproszeni goście.

Organizatorzy składają serdeczne podziękowania 
wszystkim osobom i  instytucjom, które wsparły realiza-
cję wydarzenia, w szczególności: Urzędowi Gminy Sta-
re Babice, sołtys Wojcieszyna Pani Jadwidze Wasiak, 
Stacji Kontroli Pojazdów Tomasz Smoleń, Pani Teresie 
Piotrak, wolontariuszkom: Kasi, Gosi oraz Patrycji, 
wolontariuszkom Hani i  Zosi ze Szkoły Podstawowej 
im. gen. Mariusza Zaruskiego w  Zielonkach-Parce-
li, Panu Michałowi Juszczakowi, Panu Bartłomiejowi 
Wasilewskiemu, autorowi tekstu oficjalnej piosenki sto-
warzyszenia „Bramy Świata”, który pragnie pozostać 
anonimowy.

Podziękowania kierowane są również do wszystkich 
partnerów i firm, które wsparły wydarzenie i zdecydowały 
się pozostać anonimowe.

To wydarzenie pokazało, że dobro ma niezwykłą moc 
– łączy ludzi, buduje relacje i zawsze do nas wraca. 

Pełna fotorelacja oraz materiały filmowe z  wydarzenia do-
stępne są na oficjalnym profilu stowarzyszenia na Facebooku.

Tekst/foto: Paulina Słowińska
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Przyznana dotacja wynosi  5 823 340,17 zł, co  sta-
nowi do 50% kosztów kwalifikowalnych zadania.

Inwestycja obejmuje rozbudowę ul.  Białej Góry 
na odcinku od skrzyżowania z ul. Sportową do skrzy-
żowania z  ul.  Sienkiewicza, które zostanie przebu-
dowane. W  miejscu skrzyżowania ul.  Białej Góry 
z  ul.  Pogonowskiego powstanie rondo, a  także od-
cinek ul. Pogonowskiego, który będzie stanowił jej 
przedłużenie w kierunku wschodnim, umożliwiające 
połączenie ze  zbiegiem ulic Koczarskiej i  Osiedlo-
wej. Ulica Białej Góry, na odcinku objętym rozbudo-
wą, uzyska nową nawierzchnię, drogę pieszo-rowe-
rową, chodnik, oświetlenie i odwodnienie.

Gmina Stare Babice z dofinansowaniem na II etap 
rozbudowy ulicy Białej Góry
29 kwietnia w  siedzibie Mazowieckiego Urzędu 
Wojewódzkiego, Wójt Gminy Stare Babice zawarł 
umowę o dofinansowanie realizacji kolejnej inwe-
stycji drogowej  w  naszej gminie. Porozumienie 
dotyczy realizacji zadania pn.  „Rozbudowa dro-
gi gminnej ulicy Białej Góry wraz z przebudową 
skrzyżowania z drogą powiatową ul. Sienkiewicza 
w miejscowości Zielonki Wieś – etap II”.

510 tys. zł dla Gminy Stare Babice na projekty 
miejsc zbiorowego schronienia
W  ramach Programu Ochrony Ludności 
i Obrony Cywilnej Gmina Stare Babice otrzy-
mała dofinansowanie w wysokości 510 000 zł 
na  przygotowanie projektów pierwszych 
miejsc zbiorowego schronienia dla mieszkań-
ców. Przyznane środki umożliwią ocenę moż-
liwości dostosowania parteru budynku Szko-
ły Podstawowej w  Starych Babicach do  wy-
mogów obiektów zbiorowej ochrony, a  także 
opracowanie projektu schronienia zlokalizo-
wanego pod nowo planowanym budynkiem.
Realizowane przedsięwzięcia stanowią kolejny, 
lecz  nieostatni etap działań Gminy w  zakresie pla-
nowania i  rozwoju infrastruktury ochronnej. Ko-
lejne projekty będą sukcesywnie wdrażane z myślą 
o zwiększeniu bezpieczeństwa lokalnej społeczności.
Planowane obiekty będą miały charakter podwójne-
go przeznaczenia – na co dzień będą pełnić funkcje 
użytkowe dla mieszkańców, natomiast w sytuacjach 
zagrożenia będą mogły zostać przystosowane do za-
pewnienia ochrony ludności. Tego rodzaju działania 
mają na  celu wzmocnienie odporności społecznej 
i przygotowanie gminy na różnego rodzaju sytuacje 
kryzysowe.

Schrony, miejsca ukrycia 
oraz  przestrzenie doraźne-
go schronienia stanowią 
istotny element systemu 
bezpieczeństwa. Dzięki 
przyznanym środkom rzą-
dowym Gmina Stare Ba-
bice rozpoczyna kolejne 
inwestycje w  tym obsza-
rze, mając jednocześnie 
nadzieję, że  infrastruktura 
ta  pozostanie wykorzysty-
wana wyłącznie w  swo-
jej codziennej, użytkowej 
funkcji.
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Zakończono prace związane z wykonaniem nowych 
nakładek asfaltowych na:
•	 ul. Sienkiewicza w Bliznem Jasińskiego na odcin-

ku od ul. Żeromskiego do ul. Mickiewicza,
•	 ul. Konopnickiej w Bliznem Jasińskiego na odcin-

ku od ul. Warszawskiej do ul. Mickiewicza,
•	 ul. Topolowej w Bliznem Łaszczyńskiego na od-

cinku od ul. Warszawskie do ul. Zielnej,
•	 ul.  Grabowskiego w  Latchorzewie na  odcinku 

od ul. Janowskiego w kierunku końca ulicy, 
•	 ul. Gurbiela w Janowie na odcinku od ul. Andersa 

w kierunku końca ulicy.
Modernizacja przyczyni się do  poprawy bezpie-

czeństwa, komfortu jazdy oraz estetyki dróg na tere-
nie naszej gminy.

Dziękujemy mieszkańcom oraz  użytkownikom 
drogi za wyrozumiałość i cierpliwość w trakcie pro-
wadzenia prac.

Kolejne nakładki asfaltowe w Gminie Stare Babice wykonane!
Gmina Stare Babice konsekwentnie realizuje program modernizacji infrastruktury drogowej, 
którego celem jest podniesienie jakości życia mieszkańców.

Przedmiot umowy obejmuje w szczególności wykonanie:
•	 bieżni prostej, 100/110 m, 6 torowej (wbudowanej w bieżnię okręż-

ną);
•	 bieżni okrężnej, 400 m, 4 torowej;
•	 rowu z wodą do biegów z przeszkodami (w południowym zakolu);
•	 sektora rzutów o nawierzchni z trawy naturalnej;
•	 rzutni oszczepem (w północnym zakolu);
•	 rzutni młotem/dyskiem (w północnym zakolu);
•	 dwóch rzutni do pchnięcia kulą (w północnym zakolu) jednej z sekto-

rem o nawierzchni z mączki ceglanej, drugiej z sektorem trawiastym;
•	 skoczni do skoków wzwyż (w południowym zakolu);
•	 po dwie skocznie do skoków w dal i trójskoku (wzdłuż bieżni prostej, 

po  jej zewnętrznej stronie), rozbiegi dwukierunkowe, dwutorowe, 
osobne dla skoku w dal i trójskoku, dwie zeskocznie;

•	 dwukierunkowej skoczni do  skoków o  tyczce (w  południowym za-
kolu);

•	 wykonanie infrastruktury towarzyszącej.
Wykonawca zobowiązuje się do  wykonania nawierzchni lekkoatle-

tycznej w  systemie spełniającym aktualne na  dzień wykonania robót 
wymagania World Athletics (WA) oraz  wytyczne Komisji Obiektów 
i Urządzeń Polskiego Związku Lekkiej Atletyki (PZLA), właściwe dla 
kategorii stadionu określonej w dokumentacji projektowej.

Koszt budowy wynosi 10 844 048,98 zł brutto.
Termin wykonania przedmiotu umowy wynosi do 12 miesięcy od daty 

zawarcia umowy.

Nowa arena lekkoatletyczna wraz z infrastrukturą towarzyszącą 
w Zielonkach-Parceli – podpisano umowę na realizację inwestycji!

Dofinansowano ze  środków Funduszu 
Rozwoju Kultury Fizycznej, których dys-
ponentem jest Minister Sportu i Turystyki

17 kwietnia 2026 r. Wójt Gminy Stare Babice Sławomir Sumka podpisał umowę z firmą EVERSPORT 
Sp. z o.o. na budowę areny lekkoatletycznej wraz z infrastrukturą towarzyszącą na terenie kompleksu 
sportowego przy ul. Południowej 2b w miejscowości Zielonki-Parcela.

GMINA URZĄD TEREN
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Tulipanowy zawrót głowy w naszej gminie!
Pięknie jest u  nas w  gminie, szcze-
gólnie wiosną, gdy tulipany rozkwi-
tają kolorami i dodają uroku każde-
mu zakątkowi. Kwietniowe słońce 
sprawiło, że cała okolica mieniła się 
barwami, tworząc niepowtarzalny 
klimat.

Tych z  Państwa, którzy nie mie-
li okazji pospacerować po gminie 
w  kwietniu, gorąco zachęcamy do 
obejrzenia galerii zdjęć na oficjalnej 
stronie internetowej urzędu. To ideal-
na okazja, by zobaczyć, jak rozkwitły 
nasze miejscowości.

Dodatkowo zapraszamy do obejrze-
nia filmu promocyjnego o naszej pięk-
nej gminie, który znajdą Państwo na 
gminnym kanale w serwisie YouTube: 
https://www.youtube.com/@ugstare-
babice2653

Odkryjmy wspólnie na nowo uroki 
naszej małej ojczyzny!

Gminne Przedsiębiorstwo Komunalne „EKO-BABI-
CE” uzyskało grant w wysokości 1 097 313 zł w pro-
gramie „Cyberbezpieczne Wodociągi”, realizowanym 
przez Centrum Projektów Polska Cyfrowa z partne-
rem NASK-PIB w ramach Krajowego Planu Odbu-
dowy i  Zwiększania Odporności. Program wspiera 
podmioty prowadzące działalność w zakresie zbioro-
wego zaopatrzenia w wodę i odbioru ścieków, a jego 
celem jest poprawa bezpieczeństwa i odporności na 
zagrożenia cybernetyczne.

Pozyskane dofinansowanie zostanie przeznaczone na 
działania wzmacniające odporność systemów IT i OT, 
obejmujące zarówno aspekty organizacyjne, technicz-
ne, jak i  rozwój kompetencji. W praktyce umożliwi to 
przeprowadzenie audytów bezpieczeństwa, wdrożenie 
nowoczesnych rozwiązań ochronnych oraz podniesienie 
poziomu wiedzy i umiejętności pracowników w obsza-
rze cyberbezpieczeństwa.

Uzyskanie grantu znacząco zwiększy możliwości Spół-
ki w zakresie dalszego wzmacniania bezpieczeństwa in-
frastruktury wodociągowej oraz zapewnienia ciągłości 
i niezawodności usług świadczonych Mieszkańcom.

Eko-Babice z grantem w programie 
„Cyberbezpieczne Wodociągi”

Projekt realizowany z wykorzystaniem wspar-
cia w ramach przedsięwzięcia „Cyberbezpieczne 
Wodociągi” finansowanego z  Krajowego Planu 
Odbudowy i Zwiększania Odporności.

Tekst: UGSB 
Foto: Adobe Stock

#KorzyściDlaCiebie  #NextGenerationEU  #FunduszeUE
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KIS KOMPAS – wsparcie, które pomaga 
odzyskać kierunek
Już w maju mieszkańcy gminy Stare Babice 
będą mogli porozmawiać z ekspertem Klubu 
Integracji Społecznej KOMPAS i dowiedzieć 
się więcej o bezpłatnym programie wsparcia 
dla dorosłych mieszkańców. Spotkania mają 
formę otwartych dyżurów informacyjnych – 
bez zapisów, bez formalności i bez zobowiązań.

Pierwszy dyżur odbędzie się w  sobotę 9 maja w  godz. 
10:00–12:00 w Domu Kultury Stare Babice przy ul. Po-
łudniowej 2a. Drugi zaplanowano na czwartek 21 maja 
w godz. 15:00–17:00 w formie telefonicznej pod numerem 
504 770 809.

Na pytania mieszkańców odpowiadać będzie Małgo-
rzata Baranowska, kierownik KIS KOMPAS. To okazja, 
aby dowiedzieć się, dla kogo przeznaczony jest program, 
jak wygląda udział, jakie wsparcie można otrzymać i jaki 
jest harmonogram zajęć.

Miejsce dla osób, które chcą coś zmienić
Klub Integracji Społecznej KOMPAS działa przy Fun-

dacji Aktywni Dłużej i realizuje zadanie publiczne Gminy 
Stare Babice z zakresu profilaktyki uzależnień wśród do-
rosłych mieszkańców.

To miejsce stworzone dla osób, które z różnych powo-
dów znalazły się w  trudniejszym momencie życia – po 
utracie pracy, dłuższej przerwie zawodowej, chorobie, 
kryzysie rodzinnym czy wyjściu z uzależnienia. Ale także 
dla tych, którzy mimo pozornie stabilnej sytuacji czują wy-
palenie, brak motywacji, osamotnienie lub trudność w od-
nalezieniu własnego kierunku. Najważniejszym kryterium 
udziału jest gotowość do pracy nad sobą i chęć zmiany.

Trzy edycje i konkretne efekty
KIS KOMPAS zrealizował już trzy edycje programu. 

Uczestnicy wracali na rynek pracy, zdobywali nowe kom-
petencje, odbudowywali pewność siebie i  nawiązywali 
trwałe relacje społeczne. Dla wielu osób udział w projek-
cie był początkiem ważnych zmian – zarówno zawodo-
wych, jak i osobistych.

W 2026 roku rusza IV edycja programu z jeszcze bogat-
szą ofertą wsparcia indywidualnego.

Ponad 100 godzin bezpłatnych zajęć
Program obejmuje warsztaty grupowe oraz indywidual-

ne spotkania ze specjalistami. Wśród zaplanowanych dzia-
łań znalazły się m.in. warsztaty rozwoju osobistego, tre-
ning umiejętności społecznych i budowania relacji, zajęcia 
z zarządzania stresem i technik relaksacyjnych, warsztaty 
dotyczące wizerunku zawodowego w internecie oraz indy-
widualne konsultacje z terapeutą, coachem lub mentorem.

Uczestnicy mogą również skorzystać z doradztwa za-
wodowego Powiatowego Urzędu Pracy w Ożarowie Ma-
zowieckim. Łącznie program obejmuje ponad 100 godzin 
bezpłatnego wsparcia dopasowanego do potrzeb uczestni-
ków.

Zajęcia dostosowane do mieszkańców
Spotkania odbywają się w większości w Domu Kultury 

Stare Babice oraz w siedzibie Fundacji Aktywni Dłużej przy 
ul. Wieruchowskiej 7AD/1 w Babicach Nowych. Harmono-
gram został przygotowany z myślą o osobach pracujących 
i  rodzicach – zajęcia realizowane są głównie w  wybrane 
piątki po południu oraz soboty.

Program potrwa do 15 grudnia 2026 roku. Pierwszeństwo 
udziału mają mieszkańcy gminy Stare Babice. Udział w pro-
jekcie jest całkowicie bezpłatny.

Przyjdź i zapytaj
Organizatorzy podkreślają, że pierwszy krok często jest 

najtrudniejszy. Dlatego warto po prostu przyjść, porozma-
wiać i sprawdzić, czy program odpowiada na aktualne po-
trzeby.

Dyżury informacyjne odbędą się:
·	 9 maja (sobota), godz. 10:00–12:00 – Dom Kultury Stare 

Babice, ul. Południowa 2a,
·	 21 maja (czwartek), godz. 15:00–17:00 – telefonicznie 

pod numerem 504 770 809.
Zapisy już trwają, a liczba miejsc jest ograniczona.

KIS KOMPAS prowadzi Fundacja Aktywni Dłużej w ra-
mach zadania publicznego Gminy Stare Babice z  zakre-
su profilaktyki uzależnień wśród osób dorosłych. Zadanie 
współfinansowane jest ze środków Gminy Stare Babice.

Tekst: Fundacja Aktywni Dłużej
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Ogólnopolski kon-
kurs „Policjant, 
który mi pomógł”

Konkurs „Policjant, który mi po-
mógł” jest kolejnym działaniem 
polskiej Policji, która w  ten spo-
sób poddaje się społecznej ocenie 
podejmowanych działań. Sama 
nominacja policjanta jest szczegól-
nym wyróżnieniem świadczącym 
o aprobacie inicjatyw na rzecz bez-
pieczeństwa osób.

Zapraszamy do zapoznania się z  re-
gulaminem konkursu oraz formularzem 
zgłoszeniowym na stronie: https://poli-
cja.pl/

Zapraszamy 21 czerwca 2026 roku
na VI RODZINNY PIKNIK MISJI AFRYKAŃSKICH 

05-083 Borzęcin Duży, ul. Warszawska 826, tel. +48 22 35 04 735, e-mail: moyo@sma.pl, www.cma.sma.pl

Cegiełki na wsparcie Centrum Misji Afrykańskich
Podczas pikniku będziemy tradycyjnie rozprowadzać cegiełki, 
które będzie można zamienić na przygotowane dania 
obiadowe i grillowe oraz nagrody.

11:00-12:00 –  spotkanie z Misjonarzem – opowieści 
księdza Tomasza Zielińskiego 
o afrykańskich misjach w Tanzanii 

12:00-12:30 – występ iluzjonisty
12:30-13:30 –  zajęcia pokazowe SZKOŁA TAŃCA 

RISING STARS: kids dance, taniec 
towarzyski dla dzieci, la� no solo i taniec 
użytkowy dla par dorosłych

13:30-14:30 –  zajęcia pokazowe KLUBU FITNESS CMA: 
–  KSZTAŁTOWANIE SYLWETKI 

I WZMACNIANIE 40+
– TRENING OBWODOWY
– ZUMBA
–  FULL BODY (ramiona, klatka, plecy, 

brzuch i nogi)

13:00-15:00 –  obiad za cegiełkę – dania polskie 
i afrykańskie

11:00-17:00 –  dmuchańce oraz gry i zabawy dla dzieci 
13:00-15:00 –  kuchnia w plenerze za cegiełkę 

m.in.: dania z grilla i lemoniada 
13:30-14:00 –  pokaz umiejętności treserów i zwierząt 

policyjnych – Komenda Stołeczna Policji
14:00-16:00 –  prezentacja wozu straży pożarnej 

– OSP Borzęcin Duży

10:00-11:00 –  Msza Święta

KAPLICA (parter) 

KAWIARNIA (parter)

SALA KONFERENCYJNA (parter)

JADALNIA (poziom -1)

DZIEDZINIEC

CENTRUM MISJI AFRYKAŃSKICH

Dziękujemy!
GOSZCZĄC U NAS WSPIERASZ MISJE!

zapraszamy 9 i 10 września 2023 roku
na III RODZINNY PIKNIK MISJI AFRYKAŃSKICH

05 - 083 Borzęcin Duży, ul. Warszawska 826, tel.: +48 22 35 04 735, e-mail: cma@sma.pl, www.cma.sma.pl

HONOROWY PATRONAT STAROSTY 
WARSZAWSKIEGO ZACHODNIEGO

HOTEL   GASTRONOMIA   STREFA RELAKSU I SPORTU   SALE KONFERENCYJNE   KAPLICA 

OBIADY
U MISJONARZY

CODZIENNIE 12:00 - 17:00

Zatrzymaj się na chwilę
i wypocznij w naszych progach

Zbieramy ofiary na wyjazd księdza Waldemara Dziedziny SMA na misje do Republiki 
Środkowoafrykańskiej! Podczas pikniku będziemy rozprowadzać cegiełki na ten 
szczytny cel, które będzie można zamienić na przygotowane dania obiadowe, 
grillowe, słodkości i napoje oraz pamiątki z Afryki.

9 września 2023
KAWIARNIA (parter)

18:00 Wieczór z entuzjastą 
Ksiądz Misjonarz Waldemar Piotr Dziedzina SMA 
opowie o przygotowaniach do wyjazdu na misje 
do Republiki Środkowoafrykańskiej.
19:00 Koncert w wykonaniu żeńskiego zespołu 
wokalnego „Retro” pod kierownictwem artystycznym 
Krystyny Kowalskiej. W repertuarze tanga i polska 
muzyka popularna.

10 września 2023
KAPLICA (parter)

 
10:00 – 11:00 Msza Święta
  
KAWIARNIA (parter)  
11.00 – poświęcenie i uroczyste otwarcie kawiarni 
11:00 – 12:00 – spotkanie z Misjonarzem – opowieści 
księdza Arkadiusza Nowaka SMA o misjach w Afryce. 

SALA DZIELONA (poziom +1)
12:05 – 13:30 

Zajęcia pokazowe z języka angielskiego metodą Teddy Eddie - SOSNOWA 
SZPILKA:
12:05 – 12:30 – dzieci 2 - 3 lata 
12.30 – 13.00 – dzieci 4 - 7 lat
13:00 – 13:30 – dzieci 8 - 10 lat

SALA FITNESS (poziom -1)
12:30 – 13:30 – zajęcia pokazowe Body Beat Studio FITNESS  

SALA KONFERENCYJNA (parter)
11:30 – 12:00 – występ iluzjonisty
14:30 – 15:50 – zajęcia pokazowe SZKOŁA TAŃCA RISING STARS: 
14:30 – 14:40 – kids dance 3 - 5
14:45 – 15:00 – kids dance 6 - 9
15:00 – 15:15 – kids dance 10 - 13
15:20 – 15:35 – latino solo
15:35 – 15:50 – taniec użytkowy dla par
16:15 – 17:00 – spotkanie z entuzjastą, naszym gościem będzie aktor Sebastian Skoczeń,  
    który wciela się w króla Władysława Jagiełłę w bijącym rekordy    
    oglądalności serialu „Korona Królów. Jagiellonowie” oraz występujący  
    w filmie „GRUNWALD 1410” 

JADALNIA (poziom -1)
13:00 – 15:00 – obiad za cegiełkę na misje ks. Waldemara  – dania afrykańskie, polskie  
    i ukraińskie 

DZIEDZINIEC
11:00 – 16:00 –  dmuchańce oraz gry i zabawy dla dzieci 
13:00 – 15:00 –  kuchnia w plenerze za cegiełkę na misje ks. Waldemara 
    m.in.: dania z grilla, hot dogi, lemoniady, słodkości 
14:00 – 16:00 – prezentacja wozu straży pożarnej – OSP Borzęcin Duży
14:00 – 14:25 –  pokaz Karate Olimpijskiego - WKF UKS RENSEI Borzęcin
14:25 – 14:45 –  pokaz umiejętności psów policyjnych – Komenda Stołeczna Policji
14:50 – 15:20 –  występ wokalny duetu Siostry Czerskie 
15:20 – 15:30 –  występ solowy Antoniego Adamskiego - harmonijka ustna 
15:30 – 16:00 –  występ wokalny Tymoteusza Kozaryny
16:00 – 16:15 –  konkurs z nagrodami dla osób, które zakupiły cegiełki na misje ks. Waldemara 
16:15 – 17:00 –  piana PARTY (zalecany dodatkowy strój na przebranie dzieci)
17:00 – 18:00 –  potańcówka z DJ MICHAŁEM „Mix przebojów dookoła świata”

Centrum Misji Afrykańskich
Goszcząc u nas wspierasz misje

Dziękujemy!

Piknik dofi nansowany 
ze środków budżetu 
Gminy Stare Babice

Współfi nansowane 
ze środków Powiatu 

Warszawskiego Zachodniego

Wojciech
Lisak

CENTRUM MISJI AFRYKAŃSKICH
ośrodek rekolekcyjny i kulturalno-konferencyjny

zapraszamy 9 i 10 września 2023 roku
na III RODZINNY PIKNIK MISJI AFRYKAŃSKICH

05 - 083 Borzęcin Duży, ul. Warszawska 826, tel.: +48 22 35 04 735, e-mail: cma@sma.pl, www.cma.sma.pl

HONOROWY PATRONAT STAROSTY 
WARSZAWSKIEGO ZACHODNIEGO

HOTEL   GASTRONOMIA   STREFA RELAKSU I SPORTU   SALE KONFERENCYJNE   KAPLICA 

OBIADY
U MISJONARZY

CODZIENNIE 12:00 - 17:00

Zatrzymaj się na chwilę
i wypocznij w naszych progach

Zbieramy ofiary na wyjazd księdza Waldemara Dziedziny SMA na misje do Republiki 
Środkowoafrykańskiej! Podczas pikniku będziemy rozprowadzać cegiełki na ten 
szczytny cel, które będzie można zamienić na przygotowane dania obiadowe, 
grillowe, słodkości i napoje oraz pamiątki z Afryki.

9 września 2023
KAWIARNIA (parter)

18:00 Wieczór z entuzjastą 
Ksiądz Misjonarz Waldemar Piotr Dziedzina SMA 
opowie o przygotowaniach do wyjazdu na misje 
do Republiki Środkowoafrykańskiej.
19:00 Koncert w wykonaniu żeńskiego zespołu 
wokalnego „Retro” pod kierownictwem artystycznym 
Krystyny Kowalskiej. W repertuarze tanga i polska 
muzyka popularna.

10 września 2023
KAPLICA (parter)

 
10:00 – 11:00 Msza Święta
  
KAWIARNIA (parter)  
11.00 – poświęcenie i uroczyste otwarcie kawiarni 
11:00 – 12:00 – spotkanie z Misjonarzem – opowieści 
księdza Arkadiusza Nowaka SMA o misjach w Afryce. 

SALA DZIELONA (poziom +1)
12:05 – 13:30 

Zajęcia pokazowe z języka angielskiego metodą Teddy Eddie - SOSNOWA 
SZPILKA:
12:05 – 12:30 – dzieci 2 - 3 lata 
12.30 – 13.00 – dzieci 4 - 7 lat
13:00 – 13:30 – dzieci 8 - 10 lat

SALA FITNESS (poziom -1)
12:30 – 13:30 – zajęcia pokazowe Body Beat Studio FITNESS  

SALA KONFERENCYJNA (parter)
11:30 – 12:00 – występ iluzjonisty
14:30 – 15:50 – zajęcia pokazowe SZKOŁA TAŃCA RISING STARS: 
14:30 – 14:40 – kids dance 3 - 5
14:45 – 15:00 – kids dance 6 - 9
15:00 – 15:15 – kids dance 10 - 13
15:20 – 15:35 – latino solo
15:35 – 15:50 – taniec użytkowy dla par
16:15 – 17:00 – spotkanie z entuzjastą, naszym gościem będzie aktor Sebastian Skoczeń,  
    który wciela się w króla Władysława Jagiełłę w bijącym rekordy    
    oglądalności serialu „Korona Królów. Jagiellonowie” oraz występujący  
    w filmie „GRUNWALD 1410” 

JADALNIA (poziom -1)
13:00 – 15:00 – obiad za cegiełkę na misje ks. Waldemara  – dania afrykańskie, polskie  
    i ukraińskie 

DZIEDZINIEC
11:00 – 16:00 –  dmuchańce oraz gry i zabawy dla dzieci 
13:00 – 15:00 –  kuchnia w plenerze za cegiełkę na misje ks. Waldemara 
    m.in.: dania z grilla, hot dogi, lemoniady, słodkości 
14:00 – 16:00 – prezentacja wozu straży pożarnej – OSP Borzęcin Duży
14:00 – 14:25 –  pokaz Karate Olimpijskiego - WKF UKS RENSEI Borzęcin
14:25 – 14:45 –  pokaz umiejętności psów policyjnych – Komenda Stołeczna Policji
14:50 – 15:20 –  występ wokalny duetu Siostry Czerskie 
15:20 – 15:30 –  występ solowy Antoniego Adamskiego - harmonijka ustna 
15:30 – 16:00 –  występ wokalny Tymoteusza Kozaryny
16:00 – 16:15 –  konkurs z nagrodami dla osób, które zakupiły cegiełki na misje ks. Waldemara 
16:15 – 17:00 –  piana PARTY (zalecany dodatkowy strój na przebranie dzieci)
17:00 – 18:00 –  potańcówka z DJ MICHAŁEM „Mix przebojów dookoła świata”

Centrum Misji Afrykańskich
Goszcząc u nas wspierasz misje

Dziękujemy!

12:30-14:00 –  warsztaty terapeutyczne Piotrka 
Gajdka „uwolnij stres i odzyskaj 
witalność”

15:00-16:00 –  Koncert 
„Wspomnienie mistrzów” 

WODECKI
KRAWCZYK

ZAUCHA 

Wykonawcy:
Marcin Jajkiewicz wokal 

Michał Rorat piano
Sebas� an Janik saksofon

16:00-16:30 –  losowanie nagród dla osób, 
które zakupiły cegiełki 

13:30-14:30 –  Zajęcia pokazowe dla dzieci z języka 
angielskiego metodą Teddy Eddie 
– SOSNOWA SZPILKA

12:00-16:00 –  warsztaty Wojciecha Lisaka 
„masować każdy może” 
(obowiązuje zmiana obuwia)

SALA KOMINKOWA (poziom +1)

SALA DZIELONA (poziom +1)

SALA FITNESS (poziom -1)

zapraszamy 9 i 10 września 2023 roku
na III RODZINNY PIKNIK MISJI AFRYKAŃSKICH

05 - 083 Borzęcin Duży, ul. Warszawska 826, tel.: +48 22 35 04 735, e-mail: cma@sma.pl, www.cma.sma.pl

HONOROWY PATRONAT STAROSTY 
WARSZAWSKIEGO ZACHODNIEGO

HOTEL   GASTRONOMIA   STREFA RELAKSU I SPORTU   SALE KONFERENCYJNE   KAPLICA 

OBIADY
U MISJONARZY

CODZIENNIE 12:00 - 17:00

Zatrzymaj się na chwilę
i wypocznij w naszych progach

Zbieramy ofiary na wyjazd księdza Waldemara Dziedziny SMA na misje do Republiki 
Środkowoafrykańskiej! Podczas pikniku będziemy rozprowadzać cegiełki na ten 
szczytny cel, które będzie można zamienić na przygotowane dania obiadowe, 
grillowe, słodkości i napoje oraz pamiątki z Afryki.

9 września 2023
KAWIARNIA (parter)

18:00 Wieczór z entuzjastą 
Ksiądz Misjonarz Waldemar Piotr Dziedzina SMA 
opowie o przygotowaniach do wyjazdu na misje 
do Republiki Środkowoafrykańskiej.
19:00 Koncert w wykonaniu żeńskiego zespołu 
wokalnego „Retro” pod kierownictwem artystycznym 
Krystyny Kowalskiej. W repertuarze tanga i polska 
muzyka popularna.

10 września 2023
KAPLICA (parter)

 
10:00 – 11:00 Msza Święta
  
KAWIARNIA (parter)  
11.00 – poświęcenie i uroczyste otwarcie kawiarni 
11:00 – 12:00 – spotkanie z Misjonarzem – opowieści 
księdza Arkadiusza Nowaka SMA o misjach w Afryce. 

SALA DZIELONA (poziom +1)
12:05 – 13:30 

Zajęcia pokazowe z języka angielskiego metodą Teddy Eddie - SOSNOWA 
SZPILKA:
12:05 – 12:30 – dzieci 2 - 3 lata 
12.30 – 13.00 – dzieci 4 - 7 lat
13:00 – 13:30 – dzieci 8 - 10 lat

SALA FITNESS (poziom -1)
12:30 – 13:30 – zajęcia pokazowe Body Beat Studio FITNESS  

SALA KONFERENCYJNA (parter)
11:30 – 12:00 – występ iluzjonisty
14:30 – 15:50 – zajęcia pokazowe SZKOŁA TAŃCA RISING STARS: 
14:30 – 14:40 – kids dance 3 - 5
14:45 – 15:00 – kids dance 6 - 9
15:00 – 15:15 – kids dance 10 - 13
15:20 – 15:35 – latino solo
15:35 – 15:50 – taniec użytkowy dla par
16:15 – 17:00 – spotkanie z entuzjastą, naszym gościem będzie aktor Sebastian Skoczeń,  
    który wciela się w króla Władysława Jagiełłę w bijącym rekordy    
    oglądalności serialu „Korona Królów. Jagiellonowie” oraz występujący  
    w filmie „GRUNWALD 1410” 

JADALNIA (poziom -1)
13:00 – 15:00 – obiad za cegiełkę na misje ks. Waldemara  – dania afrykańskie, polskie  
    i ukraińskie 

DZIEDZINIEC
11:00 – 16:00 –  dmuchańce oraz gry i zabawy dla dzieci 
13:00 – 15:00 –  kuchnia w plenerze za cegiełkę na misje ks. Waldemara 
    m.in.: dania z grilla, hot dogi, lemoniady, słodkości 
14:00 – 16:00 – prezentacja wozu straży pożarnej – OSP Borzęcin Duży
14:00 – 14:25 –  pokaz Karate Olimpijskiego - WKF UKS RENSEI Borzęcin
14:25 – 14:45 –  pokaz umiejętności psów policyjnych – Komenda Stołeczna Policji
14:50 – 15:20 –  występ wokalny duetu Siostry Czerskie 
15:20 – 15:30 –  występ solowy Antoniego Adamskiego - harmonijka ustna 
15:30 – 16:00 –  występ wokalny Tymoteusza Kozaryny
16:00 – 16:15 –  konkurs z nagrodami dla osób, które zakupiły cegiełki na misje ks. Waldemara 
16:15 – 17:00 –  piana PARTY (zalecany dodatkowy strój na przebranie dzieci)
17:00 – 18:00 –  potańcówka z DJ MICHAŁEM „Mix przebojów dookoła świata”

Centrum Misji Afrykańskich
Goszcząc u nas wspierasz misje

Dziękujemy!

zapraszamy 9 i 10 września 2023 roku
na III RODZINNY PIKNIK MISJI AFRYKAŃSKICH

05 - 083 Borzęcin Duży, ul. Warszawska 826, tel.: +48 22 35 04 735, e-mail: cma@sma.pl, www.cma.sma.pl

HONOROWY PATRONAT STAROSTY 
WARSZAWSKIEGO ZACHODNIEGO

HOTEL   GASTRONOMIA   STREFA RELAKSU I SPORTU   SALE KONFERENCYJNE   KAPLICA 

OBIADY
U MISJONARZY

CODZIENNIE 12:00 - 17:00

Zatrzymaj się na chwilę
i wypocznij w naszych progach

Zbieramy ofiary na wyjazd księdza Waldemara Dziedziny SMA na misje do Republiki 
Środkowoafrykańskiej! Podczas pikniku będziemy rozprowadzać cegiełki na ten 
szczytny cel, które będzie można zamienić na przygotowane dania obiadowe, 
grillowe, słodkości i napoje oraz pamiątki z Afryki.

9 września 2023
KAWIARNIA (parter)

18:00 Wieczór z entuzjastą 
Ksiądz Misjonarz Waldemar Piotr Dziedzina SMA 
opowie o przygotowaniach do wyjazdu na misje 
do Republiki Środkowoafrykańskiej.
19:00 Koncert w wykonaniu żeńskiego zespołu 
wokalnego „Retro” pod kierownictwem artystycznym 
Krystyny Kowalskiej. W repertuarze tanga i polska 
muzyka popularna.

10 września 2023
KAPLICA (parter)

 
10:00 – 11:00 Msza Święta
  
KAWIARNIA (parter)  
11.00 – poświęcenie i uroczyste otwarcie kawiarni 
11:00 – 12:00 – spotkanie z Misjonarzem – opowieści 
księdza Arkadiusza Nowaka SMA o misjach w Afryce. 

SALA DZIELONA (poziom +1)
12:05 – 13:30 

Zajęcia pokazowe z języka angielskiego metodą Teddy Eddie - SOSNOWA 
SZPILKA:
12:05 – 12:30 – dzieci 2 - 3 lata 
12.30 – 13.00 – dzieci 4 - 7 lat
13:00 – 13:30 – dzieci 8 - 10 lat

SALA FITNESS (poziom -1)
12:30 – 13:30 – zajęcia pokazowe Body Beat Studio FITNESS  

SALA KONFERENCYJNA (parter)
11:30 – 12:00 – występ iluzjonisty
14:30 – 15:50 – zajęcia pokazowe SZKOŁA TAŃCA RISING STARS: 
14:30 – 14:40 – kids dance 3 - 5
14:45 – 15:00 – kids dance 6 - 9
15:00 – 15:15 – kids dance 10 - 13
15:20 – 15:35 – latino solo
15:35 – 15:50 – taniec użytkowy dla par
16:15 – 17:00 – spotkanie z entuzjastą, naszym gościem będzie aktor Sebastian Skoczeń,  
    który wciela się w króla Władysława Jagiełłę w bijącym rekordy    
    oglądalności serialu „Korona Królów. Jagiellonowie” oraz występujący  
    w filmie „GRUNWALD 1410” 

JADALNIA (poziom -1)
13:00 – 15:00 – obiad za cegiełkę na misje ks. Waldemara  – dania afrykańskie, polskie  
    i ukraińskie 

DZIEDZINIEC
11:00 – 16:00 –  dmuchańce oraz gry i zabawy dla dzieci 
13:00 – 15:00 –  kuchnia w plenerze za cegiełkę na misje ks. Waldemara 
    m.in.: dania z grilla, hot dogi, lemoniady, słodkości 
14:00 – 16:00 – prezentacja wozu straży pożarnej – OSP Borzęcin Duży
14:00 – 14:25 –  pokaz Karate Olimpijskiego - WKF UKS RENSEI Borzęcin
14:25 – 14:45 –  pokaz umiejętności psów policyjnych – Komenda Stołeczna Policji
14:50 – 15:20 –  występ wokalny duetu Siostry Czerskie 
15:20 – 15:30 –  występ solowy Antoniego Adamskiego - harmonijka ustna 
15:30 – 16:00 –  występ wokalny Tymoteusza Kozaryny
16:00 – 16:15 –  konkurs z nagrodami dla osób, które zakupiły cegiełki na misje ks. Waldemara 
16:15 – 17:00 –  piana PARTY (zalecany dodatkowy strój na przebranie dzieci)
17:00 – 18:00 –  potańcówka z DJ MICHAŁEM „Mix przebojów dookoła świata”

Centrum Misji Afrykańskich
Goszcząc u nas wspierasz misje

Dziękujemy!

GMINA URZĄD TEREN
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Znak sprawy: RPP.6721.20.2026 Stare Babice, dnia 20 kwietnia 2026 r.  
 

OGŁOSZENIE 
o odstąpieniu od przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko  

projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego  
terenu rekreacyjnego we wsi Blizne Łaszczyńskiego 

 
Na podstawie art. 48 ust. 4 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego 
ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko 
(Dz. U. z 2024 r. poz. 1112 ze zm.), w związku z podjęciem przez Radę Gminy Stare Babcie uchwały 
Nr XXIV/249/2025 z dnia 27 listopada 2025 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego terenu rekreacyjnego we wsi Blizne Łaszczyńskiego, 

zawiadamiam 
o odstąpieniu od przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko projektu 
miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu rekreacyjnego we wsi Blizne 
Łaszczyńskiego. 
 
Zgodnie z art. 57 ust. 1 pkt 2 i art. 58 ust. 1 pkt 3, w związku z art. 48 ust. 1 ustawy z dnia 3 października 2008 r. 
o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz 
o ocenach oddziaływania na środowisko, wystąpiono do Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska 
w Warszawie oraz do Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Powiecie Warszawskim 
Zachodnim, o uzgodnienie możliwości odstąpienia od przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania  
na środowisko ww. planów miejscowych.  
Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Warszawie pismem znak: WOOŚ-III.410.270.2025.PL z dnia 
07.04.2026 r. uzgodnił odstąpienie od przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko 
w zakresie planu miejscowego zagospodarowania przestrzennego terenu rekreacyjnego we wsi Blizne 
Łaszczyńskiego. 

Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Powiecie Warszawskim Zachodnim pismem znak: 
ZS.9011.15.2025 z dnia 8.12.2025 r. stwierdził, że ww. plan miejscowy nie wyznacza ram dla późniejszej 
realizacji przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko, co w konsekwencji nie podlega 
rozpatrzeniu kwestii odstąpienia od przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko. 

Biorąc pod uwagę powyższe pisma oraz zakres zmian względem aktualnie obowiązującego miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego dla terenu objętego opracowaniem, który nie spowoduje znaczących 
oddziaływań na środowisko, Wójt Gminy Stare Babice odstąpił od przeprowadzenia strategicznej oceny 
oddziaływania na środowisko ww. miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego. 
 

Wójt Gminy Stare Babice 

Sławomir Sumka
Elektronicznie podpisany przez Sławomir 
Sumka 
Data: 2026.04.20 14:14:43 +02'00'
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Znak sprawy: RPP.6721.25.2026 Stare Babice, dnia 30 kwietnia 2026 r. 

OGŁOSZENIE 
w sprawie konsultacji społecznych dotyczących  

projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego  
terenu rekreacyjnego we wsi Blizne Łaszczyńskiego 

Na podstawie art. 17 pkt 11 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym 
(Dz. U. z 2026 r. poz. 538) zawiadamiam o rozpoczęciu konsultacji społecznych dotyczących projektu 
miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu rekreacyjnego we wsi Blizne 
Łaszczyńskiego, sporządzanego na podstawie uchwały Nr XXIV/249/2025 Rady Gminy Stare Babice z dnia 
27 listopada 2025 r. 

Konsultacje społeczne odbędą się w terminie od 25 maja 2026 r. do 26 czerwca 2026 r., w formie: 
1) Zbierania uwag – na formularzu dostępnym na stronie internetowej https://starebabice.bip.net.pl/ w zakładce 

„Jak załatwić sprawę”, następnie „Planowanie przestrzenne” → „Pismo dotyczące aktu planowania 
przestrzennego”, w terminie od 25 maja 2026 r. do 26 czerwca 2026 r. 
Uwagi można składać: 
• do Kancelarii Urzędu Gminy Stare Babice (adres: ul. Rynek 32, 05-082 Stare Babice), 
• za pomocą środków komunikacji elektronicznej: e-Doręczenia AE:PL-83124-23816-UIGHJ-23  

lub na adres: kancelaria@stare-babice.pl; 
2) Punktu konsultacyjnego wraz z dyżurem projektanta – 18 czerwca 2026 r. w godz. 1600-1700 w sali 

konferencyjnej Urzędu Gminy Stare Babice, ul. Rynek 21, 
3) Spotkania otwartego wraz z prezentacją projektu planu miejscowego - 18 czerwca 2026 r. w godz.  

1700-1800  w sali konferencyjnej Urzędu Gminy Stare Babice, ul. Rynek 21. 

Projekt planu udostępniony zostanie w siedzibie Urzędu Gminy Stare Babice, ul. Rynek 32, pokój nr 3 
oraz na stronie internetowej https://starebabice.bip.net.pl/ w zakładce „Planowanie i zagospodarowanie 
przestrzenne” następnie „Procedury planistyczne w przygotowaniu”. 

Jednocześnie informuję, że na postawie art. 48 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji 
o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania 
na środowisko (Dz. U. 2024 r. poz. 1112 ze zm.) odstąpiono od przeprowadzenia strategicznej oceny 
oddziaływania na środowisko niniejszego projektu planu. 

Zgodnie z art. 1 ust. 2 pkt 11 oraz art. 8k ust. 2 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym raport 
podsumowujący przebieg konsultacji społecznych, z zachowaniem przepisów Rozporządzenia Parlamentu 
Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku 
z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia 
dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych RODO), zostanie zamieszczony na stronie 
internetowej http://www.stare-babice.pl, w zakładce „Zagospodarowanie przestrzenne” następnie w zakładce 
„Plany miejscowe w przygotowaniu”.  

RODO – klauzula informacyjna dotycząca przetwarzania danych osobowych dostępna jest na stronie 
internetowej: https://bip.stare-babice.pl  

Wójt Gminy Stare Babice 

Sławomir Sumka
Elektronicznie podpisany przez 
Sławomir Sumka 
Data: 2026.04.30 13:17:32 +02'00'
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Dodatkowych 
informacji udziela

 Anna Czajkowska 
tel. 606 455 060.

BASEN - ćwiczenia
ogólnorozowjowe w wodzie
godz. 13.00-14.00 - pobyt na
basenie
Kwiecień
08.04.2026
22.04.2026
Maj
13.05.2026
27.05.2026
Czerwiec
10.06.2026
24.06.2026
Październik
07.10.2026
21.10.2026
Listopad
04.11.2026
18.11.2026
Transport autokarem
godz. 12.00 - wyjazd z rynku w
Starych Babicach
godz. 12.15 - przystanek Dom
Kultury
godz. 12.25 – przystanek
Borzęcin Duży przy kościele

PIĄTEKPONIEDZIAŁEK WTOREK

ROBÓTKI ZRĘCZNE 
godz. 10:00
14.04.2026, 05.05.2026,
09.06.2026
Biblioteka Publiczna
ul.Południowa 2A 
Zielonki-Parcela.

DYSKUSYJNY KLUB KSIĄŻKI 
godz. 14:30
28.04.2026,19.05.2026,
30.06.2026
Biblioteka Publiczna, 
ul. Południowa 2A, Zielonki-
Parcela

SPOTKANIA UNIWERSYTETU
TRZECIEGO WIEKU
godz. 16.30-18.00
21.04.2026, 05.05.2026,
09.06.2026
Centrum Dojrzałego Człowieka
w Borzęcinie Dużym, ul. Tekli
Rapackiej 6

„RUCH ROZWIJAJĄCY
SENIORA–Terapia ruchem 8
EDYCJA”(od 7 kwietnia)
godz. 11.00-12.00 
Centrum Dojrzałego Człowieka
w Borzęcinie Dużym, ul. Tekli
Rapackiej 6.

 PLAN ZAJĘĆ AKTYWNEGO SENIORA 2026 

SPOTKANIA
CZWARTKOWE
SENIORÓW
godz. 10.00-12.00
Centrum Dojrzałego
Człowieka, ul. Tekli
Rapackiej 6, Borzęcin Duży

KINEZYPSYCHOPROFILAKTYK
A- warsztaty ruchowe.
godz.11.00-12.00  (także
online)
Dom Kultury w Zielonkach-
Parceli, ul. Południowa 2A

SIŁOWNIA 
godz. 11.00-12.00
godz. 12.00-13.00
GOSiR w Zielonkach-
Parceli, ul. Południowa
2B

ŚRODA CZWARTEK

SOBOTATANIEC W KRĘGU
godz. 12.30-13.30
Centrum Dojrzałego
Człowieka, ul. Tekli
Rapackiej 6, Borzęcin Duży

ZAJĘCIA TENECZNE
“RYTMY ŚWIATA”
godz. 10.00-12.00
Dom Kultury Stare Babice
w Zielonkach-Parceli
ul. Południowa 2A

ZESPÓŁ “Sami Swoi”
godz. 17.00-20.00
Centrum Dojrzałego
Człowieka, 
ul. Tekli Rapackiej 6
Borzęcin Duży

ZESPÓŁ “Sami Swoi”
godz. 17.00-20.00
Centrum Dojrzałego
Człowieka, 
ul. Tekli Rapackiej 6
Borzęcin Duży

TANIEC W KRĘGU
godz. 15.30-16.30
Dom Kultury Stare Babice w
Zielonkach-Parceli, 
ul. Południowa 2A

„ZDROWY KRĘGOSŁUP I
RELAKSACJA 
godz. 9.30-10.30 
kwiecień - lipiec
Centrum Dojrzałego Człowieka
w Borzęcinie Dużym, ul. Tekli
Rapackiej 6

WYKŁADY-WARSZTATY
DIETOTERAPIA
mgr Lesya Sowińska
godz. 16.30-18.00
14.04.2026, 19.05.2026,
16.06.2026
Sala Kameralna, Dom Kultury
Stare Babice w Zielonkach-
Parceli, ul. Południowa 2A

TRENINGI PAMIĘCI DLA
SENIORÓW (od 30
kwietnia)
godz. 10.00-12.00
Centrum Dojrzałego
Człowieka, ul. Tekli
Rapackiej 6, Borzęcin Duży

GIMNASTYKA PRZY
MUZYCE
kwiecień-grudzień
godz. 11.00-12.00 
Dom Kultury Stare Babice, 
ul. Południowa 2, Zielonki-
Parcela

FUNDACJA 
“AKTYWNI DŁUŻEJ”

BEZPŁATNE ZAJĘCIA 

„Ruch rozwijający seniora – terapia ruchem – 8 edycja”

“Ćwiczenia ogólnorozwojowe w wodzie”
✔ basen rekreacyjny + strefa spa

 ✔ odciążenie stawów i wzmocnienie mięśni
 ✔ relaks i poprawa zdrowia

LISTOPAD
04.11.2026
18.11.2026

Zapewniamy transport:
 12:00 – wyjazd z Rynku w Starych Babicach

 12:15 – przystanek przy Domu Kultury Stare Babice
 12:25 – przystanek przy kościele w Borzęcinie Dużym

📞📞 Zapisy: 504 770 809
 📧📧 aktywnidluzej@halasana.edu.pl

✔ poprawa sprawności i mobilności
 ✔ bezpieczne ćwiczenia dostosowane do seniorów

 ✔ lepsze samopoczucie i kondycja

WTORKI od 7 kwietnia
 Godzina: 11:00–12:00

Centrum Dojrzałego Człowieka, Borzęcin Duży, ul. Tekli Rapackiej 6

KWIECIEŃ
08.04.2026
22.04.2026

MAJ
13.05.2026
27.05.2026

CZERWIEC
10.06.2026
24.06.2026

WRZESIEŃ
09.09.2026
23.09.2026

Godzina: 13:00–14:00
Centrum Sportu i Rekreacji w Błoniu, ul. Grodziska 1

PAŹDZIERNIK
07.10.2026
21.10.2026

Zadania publiczne współfinansowane z budżetu Gminy Stare Babice 
i realizowane przez Fundację Aktywni Dłużej.

dla seniorów z Gminy Stare Babice

GMINA URZĄD TEREN
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Już 7 czerwca 2026 roku (niedziela) w Tru-
skawiu na terenie Kampinoskiego Parku 
Narodowego odbędzie się niezwykłe wyda-
rzenie – Bieg Charytatywny „Bez tlenu nie 
ma życia”, organizowany przez Fundację 
Polskie Hospicja. To inicjatywa, która łą-
czy aktywność fizyczną z realną pomocą dla 
osób najbardziej potrzebujących.
Celem biegu jest wsparcie osób wymagają-
cych opieki paliatywnej i hospicyjnej – tych, 
którzy każdego dnia mierzą się z chorobą, bó-
lem i trudnościami, a jednocześnie potrzebują 
bliskości, godności oraz profesjonalnej opieki. 
Środki zebrane podczas wydarzenia zostaną 
przeznaczone na działalność fundacji, która 
zapewnia ulgę w cierpieniu i  godne warunki 
życia osobom u kresu choroby.

Organizatorzy podkreślają, że w tym biegu 
nie liczy się wynik, lecz solidarność i wspólne 
działanie. Każdy krok ma znaczenie – nieza-
leżnie od tego, czy ktoś zdecyduje się biec, iść 
czy maszerować. Wydarzenie jest otwarte dla 
wszystkich, bez względu na wiek czy kondy-

Pobiegnij dla życia w Truskawiu – wyjątkowy 
bieg charytatywny

cję fizyczną. Liczy się przede wszystkim chęć pomocy i za-
angażowanie.

– Nie musisz być profesjonalnym biegaczem – wystarczy 
serce – zachęcają organizatorzy, zapraszając do udziału całe 
rodziny, grupy znajomych i wszystkich mieszkańców gminy 
oraz okolic.

Zapisy na bieg prowadzone są online pod adresem:
https://fundacjapolskiehospicja.pl/bieg/
Wydarzenie zostało objęte Patronatem Honorowym Wój-

ta Gminy Stare Babice, co dodatkowo podkreśla jego lokal-
ne znaczenie i rangę.

To doskonała okazja, by aktywnie spędzić czas, a jedno-
cześnie zrobić coś dobrego dla innych. Dołącz i pokaż, że 
razem możemy więcej.

„Joga na Polanie” wraca! Po raz dziesiąty!
W niedzielę, 24 maja o godz. 10:00 na Polanie 
w  Lipkowie w  Kampinoskim Parku Narodo-
wym rusza kolejna edycja międzypokoleniowe-
go projektu „Joga na Polanie”. Inicjatywa re-
alizowana jest przez Fundację Aktywni Dłużej 
i  współfinansowana ze  środków Gminy Stare 
Babice. Partnerem projektu jest Stacja Relak-
sacja.
Od  2020 roku „Joga na  Polanie” prowadzona jest 
we współpracy z Gminą Stare Babice, a zajęcia przyję-
ły formułę otwartych, międzypokoleniowych spotkań 
ruchowych na świeżym powietrzu. Frekwencja poka-
zuje duże zainteresowanie – w  pojedynczych trenin-
gach uczestniczy od 50 do nawet ponad 100 osób.

Zajęcia są  bezpłatne i  skierowane do  wszystkich 
mieszkańców – seniorów, rodzin z dziećmi oraz osób 
w  każdym wieku, również spoza gminy. Serdecznie 
zapraszamy do wspólnej aktywności na świeżym po-
wietrzu!

Projekt posiada pozytywną rekomendację Rady Se-
niorów Gminy Stare Babice i z roku na rok umacnia 
swoją pozycję jako rozpoznawalna inicjatywa proz-
drowotna w regionie.

EKOLOGIA I ZDROWIE
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Smog nie wybiera – szkodzi wszystkim
Walka ze smogiem w gminie Stare Babice przynosi wymierne efekty. Dane z końca 2025 roku 
pokazują, że liczba starych, najbardziej zanieczyszczających powietrze kotłów, tzw. kopciuchów, 
spadła do 234 sztuk. To znaczny postęp w porównaniu z 1432 kotłami pozaklasowymi, które 
jeszcze funkcjonowały w 2022 roku, ale nadal wiele domów ogrzewanych jest urządzeniami, 
które emitują niebezpieczne pyły i toksyny.

Kopciuchy – czas pożegnać się z nimi raz na zawsze! 
Kopciuchy są niedozwolone od 1 stycznia 2023 roku 

i  od dawna nie powinny być  używane. Każdy dzień, 
w  którym funkcjonują, oznacza wdychanie szkodliwych 
substancji – od pyłu zawieszonego PM2,5 po rakotwórczy 
benzo(a)piren. Ich skutki zdrowotne są dobrze udokumen-
towane: zwiększają ryzyko chorób układu oddechowego, 
sercowo-naczyniowego, a także alergii u dzieci. Smog nie 
wybiera – szkodzi zarówno najmłodszym, jak i seniorom, 
a także osobom z przewlekłymi chorobami. 

Nie tylko zdrowie jest zagrożone – spalanie niskiej ja-
kości paliwa w starych kotłach to także strata finansowa. 
Kopciuchy są energochłonne i mało efektywne, co ozna-
cza wyższe rachunki za ogrzewanie.

Intensywne kontrole i konsekwencje prawne
Gmina Stare Babice prowadzi konsekwentne kontro-

le przestrzegania uchwały antysmogowej. W  2025 roku 
przeprowadzono 762 kontrole. Wyniki ujawniły niepra-
widłowości, w których stwierdzono naruszenia przepisów, 
co skutkowało mandatami i pouczeniami.

Ponadto wobec mieszkańców, którzy nadal używają ko-
tłów pozaklasowych, są wszczynane postępowania admi-
nistracyjne w sprawie ograniczenia oddziaływania na 
środowisko. Oznacza to, że gmina może nakazać likwida-
cje urządzenia lub wymianę kotła na nowoczesny, spełnia-
jący normy. To nie jest kara – to realna ochrona zdrowia 
nas wszystkich.

Dlaczego wymiana pieca jest konieczna?
Warto zrozumieć, że wymiana starego pie-

ca to nie tylko wymóg prawny, ale przede 
wszystkim inwestycja w  zdrowie, środowisko 
i oszczędności domowe.

Zdrowie: Nowoczesne źródła ciepła emitują 
minimalną ilość szkodliwych pyłów i  toksyn. 
Oznacza to mniejsze ryzyko chorób układu od-
dechowego, sercowo-naczyniowego i alergii – 
szczególnie u dzieci i seniorów.

Ekonomia: Nowoczesne źródła ciepła są 
bardziej efektywne energetycznie. Zużywają 
mniej paliwa, co  przekłada się na niższe ra-
chunki za ogrzewanie. Inwestycja w nowy piec 
szybko się zwraca.

Środowisko: Każdy kopciuch, który działa 
w domu, emituje do atmosfery nie tylko pyły 
zawieszone, ale również szkodliwe związki 
chemiczne. Wymiana kotła to realny wkład 
w czyste powietrze, które oddychamy codzien-
nie.

Prawo: Użytkowanie kotła bezklasowego 
po 1 stycznia 2023 roku to naruszenie uchwały 
antysmogowej. Od 1 stycznia 2028 roku zakaz 
obejmie również kotły 3. i 4. klasy. Ich dalsze 
użytkowanie grozi postępowaniem administra-
cyjnym i sankcjami.

EKOLOGIA I ZDROWIE
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Program Czyste Powietrze – wsparcie finanso-
we dla mieszkańców

Wymiana starego kotła może wydawać się kosz-
towna, ale program Czyste Powietrze oferuje do-
finansowanie na nowe źródła ciepła i termomoder-
nizację budynków. Dzięki temu każdy mieszkaniec 
może zainwestować w  nowoczesne, ekologiczne 
ogrzewanie bez nadmiernego obciążenia finanso-
wego.

Nie warto odkładać decyzji na później – im szyb-
ciej wymienimy kopciucha, tym szybciej poprawi-
my jakość powietrza i zdrowie mieszkańców. Nowy 
piec to także komfort cieplny, mniejsze zużycie pa-
liwa i spokój, że działamy zgodnie z prawem.

Kolejne wyzwania – kotły 3. i 4. klasy
Już teraz musimy myśleć o  kolejnym etapie 

uchwały antysmogowej. Od 1 stycznia 2028 roku 
zakaz obejmie kotły 3. i 4. klasy, które wciąż emi-
tują istotne ilości pyłów i toksyn. Obecnie w gminie 
funkcjonuje 363 takich urządzeń. Ich wymiana bę-
dzie kolejnym krokiem w kierunku czystego powie-
trza w gminie.

Nie chodzi tylko o  przepisy – chodzi o  realną 
ochronę zdrowia wszystkich mieszkańców. Każdy 
kocioł wymieniony dziś to czystsze powietrze jutro.

Każdy z nas może zmienić przyszłość
Likwidacja kopciucha to nie tylko obowiązek, 

ale przede wszystkim szansa na lepsze życie. Każ-
de nowe źródło ciepła to inwestycja w  zdrowie, 
oszczędności i  ochronę środowiska. Przy  zakupie 
kotła na paliwo stałe warto upewnić się u sprzedaw-
cy lub producenta, że urządzenie posiada certyfikat 
ekoprojektu i spełnia obowiązujące wymogi jako-
ściowe.

Nie czekajmy do ostatniej chwili. Każdy dzień, 
w którym używamy kopciucha, oznacza szkodliwe 
pyły w naszych domach, szkołach i na podwórkach. 
Działajmy odpowiedzialnie – dla siebie, dla sąsia-
dów i dla przyszłych pokoleń.

od 11 listopada 2017 r. można montować tylko kotły spełniające normy emisyjne 
zgodne z wymogami ekoprojektu.

od 1 stycznia 2023 r. nie wolno używać:

• kotłów bezklasowych na paliwa stałe, tzn. niespełniających wymogów dla 
klas 3, 4 lub 5 według normy PN-EN 303-5:2012,

• kotłów na paliwa stałe (w tym biomasę) w nowo budowanych budynkach dla 
których wniosek o pozwolenie na budowę lub zgłoszenie zostały złożone po 
1 stycznia 2023 r., jeżeli istnieje techniczna możliwość podłączenia 
budynku do sieci ciepłowniczej, która znajduje się na terenie bezpośrednio 
przylegającym do działki inwestora na której znajduje się instalacja,

• kominków, które nie spełniają wymogów ekoprojektu lub nie zostały 
doposażone w urządzenie ograniczające emisję pyłu do wartości 
określonych w ekoprojekcie.

od 1 stycznia 2028 r. nie wolno używać kotłów na paliwa stałe klasy 3 lub 4
według normy PN-EN 303-5:2012.

Użytkownicy kotłów klasy 5 wg normy PN-EN 303-5:2012 będą mogli z nich korzystać do 
końca ich żywotności, jeśli zostały zainstalowane przed 11 listopada 2017 r.

 UWAGA! 5 klasa =/ ekoprojekt      Podczas zakupu kotła upewnij się u sprzedawcy bądź 
producenta czy posiada on certyfikat i jest zgodny z wymaganiami ekoprojektu (posiada 
tzw. certyfikat ekoprojektu).

powietrze.mazovia.pl

WYMIEŃ STARY PIEC
zgodnie z uchwałą antysmogową

UM-Powietrze-Plakat_594x841_v2.indd   1UM-Powietrze-Plakat_594x841_v2.indd   1 04/11/2022   17:3204/11/2022   17:32

Potrzebujesz pomocy?
Jeśli masz pytania, skontaktuj się z nami:
Referat Ochrony Środowiska Urzędu Gminy Stare 
Babice, tel. (22) 7222 95 81, wew. 204
adres: ul. Rynek 32, 05-082 Stare Babice 
https://stare-babice.pl/ochrona-srodowiska/powie-
trze

Tekst: UGSB ROŚ

EKOLOGIA I ZDROWIE
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Nie tylko Londyn

Mało kto już pamięta szaloną wyprawę do Livor-
no we Włoszech, gdzie nasi uczniowie wraz z wło-
skimi rówieśnikami tworzyli ekologiczną grę kar-
cianą. Dalej były spotkania on-line z dziećmi m.in. 
z  Czarnogóry, Litwy, Estonii czy Turcji, podczas 
których najmłodsi uczniowie opowiadali o  swoich 
rodzinach, szkole, o  okolicy i  o  Polsce. Ten cało-
roczny roczny projekt pod nazwą Say Hello to the 
World do dziś jest prowadzony w  młodszych kla-
sach. 

Coraz więcej kontaktów

Nie tak dawno temu otworzyliśmy się na dużo po-
ważniejsze wyzwania i dzięki platformie eTwinning 
zaczęliśmy coraz ściślej współpracować przy wielo-
poziomowych projektach. Wszystko to oczywiście 
po angielsku! W tym roku szkolnym aż pięć klas pod 
skrzydłami dwóch anglistek bierze udział w  kilku 
projektach, współpracując z uczniami z Hiszpanii, 
Grecji, Turcji, Jordanu, Niemiec… Już pierwszaki 
angażują się w liczne zadania, by w ramach projek-
tu Eco Friends Forever przyczynić się do ratowania 
naszej planety. Trzecioklasiści wysyłają pocztówki, 
piszą książki kucharskie, opowiadają o swoim kraju 
i mieście, zaś troszkę starsi pracują przy projektach 
STEM (Science, Technology, Engineering, and Ma-
thematics) i robią eksperymenty naukowe, od wcze-
snych lat szkolnych ucząc się, że nauki ścisłe nie są 
takie straszne, jak je malują. 

Idziemy śladami Erazma z Rotterdamu

Jakby tego było mało, od bieżącego roku szkol-
nego nasza szkoła z dumą realizuje autorski projekt 
Dwujęzyczne horyzonty w ramach programu Era-
smus+. To wyjątkowa szansa na rozwój – zarówno 
dla nauczycieli, jak i dla całej lokalnej społeczno-
ści. Dzięki dofinansowaniu ze środków europej-
skich nasi pedagodzy oraz inni pracownicy mają 
możliwość prawdziwego poszerzania swoich ho-
ryzontów: obserwują na własne oczy, jak wygląda 
codzienna praca w  szkołach w  różnych zakątkach 
Europy, intensywnie doskonalą znajomość języka 
angielskiego oraz zdobywają praktyczną wiedzę na 
temat tego, jak jeszcze lepiej i  skuteczniej prowa-
dzić edukację dwujęzyczną, jak wprowadzać meto-
dę CLIL (zintegrowane kształcenia przedmiotowo-
-językowe) oraz jak pracować projektowo.

Big Ben po europejsku

Malta, Austria, Grecja, Hiszpania – to właśnie do 
tych słonecznych i  pełnych inspiracji miejsc wyru-
szamy w  kolejne podróże. A potem wracamy do 
Starych Babic nie z garścią, lecz z całymi naręcza-
mi świeżych pomysłów, nowoczesnych rozwiązań 
i  sprawdzonych metod, które z  zaangażowaniem 
wdrażamy w życie naszej szkoły, z myślą o uczniach 
i o ich przyszłości w wielojęzycznym świecie. 

Stare Babice podbijają świat

Czy to już koniec? Oczywiście, że nie – to dopiero 
początek! Przed nami jeszcze wiele marzeń do zre-
alizowania i  pomysłów czekających na swój czas. 
Już w przyszłym roku szkolnym mamy nadzieję po-
prowadzić aż dwie klasy patronackie, w których pro-
jekty eTwinning zostaną wpisane w plan lekcji, a nie 
traktowane jako dodatek czy atrakcja. To oznacza, że 
współpraca z uczniami z innych krajów europejskich 
i  międzykulturowa wymiana doświadczeń stanie 
się dla naszych gminnych dzieci czymś naturalnym 
i oczywistym.

Mamy też inne marzenie – by pewnego dnia nasi 
mali babiczanie także mogli wyruszyć w erasmuso-
we podróże, odkrywać Europę, poznawać rówieśni-
ków z różnych krajów i wracać bogatsi o doświad-
czenia, których żaden podręcznik nie jest w stanie za-
stąpić. Dlatego trzymajcie za nas kciuki i kibicujcie 
naszym kolejnym projektowym staraniom! The sky 
is the limit!

Alicja Kordos

OŚWIATA

Choć nazwa tej kameralnej, prywatnej szkoły podstawowej 
kojarzona jest ze stolicą nad Tamizą, Big Ben od lat pracuje 
nad rozwijaniem kontaktów międzynarodowych.
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W piątek, 17 kwietnia, w Szkole Podstawowej 
im. prof. Jadwigi Kobendzy w  Koczargach 
Starych odbył się II Gminny Turniej Układa-
nia Kostki Rubika na czas. Wydarzenie zgro-
madziło młodych pasjonatów logicznych wy-
zwań z całej gminy Stare Babice.
W  turnieju udział wzięło siedem placówek eduka-
cyjnych: szkoły podstawowe w Koczargach Starych, 
Zielonkach-Parceli, Starych Babicach i  Borzęcinie 
Dużym, a  także EduLab, Adys oraz Navigo. Wcze-
śniej w  poszczególnych szkołach przeprowadzono 
eliminacje, natomiast wielki finał rozegrano w  Ko-
czargach Starych.

Turniej był nie tylko okazją do sportowej rywaliza-
cji na czas, ale przede wszystkim świętem logicznego 
myślenia, koncentracji i rozwijania pasji. Uczniowie 
rywalizowali w duchu fair play, prezentując imponu-
jące umiejętności, opanowanie oraz determinację.

Gminny Turniej Układania Kostki Rubika 
na czas w SP w Koczargach Starych

Wyniki turnieju:
Kategoria I (klasy 3–4)
I miejsce – Maksymilian (EduLab) – 11.352 s
II miejsce – Bartosz (Navigo) – 16.031 s
III miejsce – Kacper (EduLab) – 18.930 s
Kategoria II (klasy 5–6)
I miejsce – Wojciech (Navigo) – 12.490 s
II miejsce – Tadeusz (Navigo) – 18.675 s
III miejsce – Iga (Stare Babice) – 24.047 s
Kategoria III (klasy 7–8)
I miejsce – Krzysztof (Stare Babice) – 20.938 s
II miejsce – Emilian (Zielonki) – 25.305 s
III miejsce – Wojciech (Borzęcin) – 26.063 s
Organizatorem wydarzenia była Szkoła Podstawo-

wa im. prof. Jadwigi Kobendzy w Koczargach Sta-
rych, projekt prowadziła Magdalena Wątrucka.

Serdecznie gratulujemy wszystkim uczestnikom 
zaangażowania, wytrwałości i  wspaniałych wyni-
ków. Jesteśmy dumni z Waszych osiągnięć i pasji!

Rosnę z matematyką
Od marca do maja w Szkole Podstawowej im. prof. 
Jadwigi Kobendzy w Koczargach Starych odbywa-
ją się warsztaty edukacyjne skierowane do klasy 
zerowej. Realizowane są one w ramach programu 
grantowego „Rosnę z matematyką”, które organi-
zuje Fundacja mBanku we współpracy z Fundacją 
Dobra Sieć.
Szkolny projekt pod nazwą „Matematyka w  akcji 
– kuchnia, sklep i  czas dla najmłodszych” ma na 
celu rozwijanie kompetencji matematycznych dzie-
ci poprzez codzienne, bliskie im sytuacje, takie jak 
gotowanie, zakupy czy planowanie czasu. Dzięki 
praktycznym i angażującym zajęciom matematyka 
stanie się dla najmłodszych bardziej zrozumiała, 
atrakcyjna i użyteczna w życiu codziennym.

Pomysłodawcą oraz koordynatorem pro-
jektu ze strony szkoły w Koczargach Starych 
jest Magdalena Wątrucka.

Tekst/foto: Magdalena Wątrucka

OŚWIATA
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Folkowa APROBATA
Pierwszy poświąteczny weekend kwietnia roz-
brzmiewał muzyką inspirowaną polskim folklo-
rem – i nie tylko. Wszystko za sprawą babickiego 
Chóru APROBATA, który zaprosił publiczność 
w barwną, wielokulturową podróż dźwięków.
Istniejąca od siedmiu lat rozśpiewana grupa osiągnę-
ła w  tym roku rekordowy skład – na scenie stanęło 42 
chórzystów. Podobnie sytuacja wygląda w  zespołach 
dziecięcym i  młodzieżowym, czyli Aprobata Junior 
i A Propos. Młode pokolenie chórzystów, liczące 22 oso-
by, pięknie uzupełnia działalność Chóru APROBATA 
i  z  dużym powodzeniem uświetnia jego koncerty. Do-
liczając do tego zespół instrumentalny oraz prowadzącą 
chór i cały koncert dyrektor Domu Kultury Stare Babice, 
Aleksandrę Troczyńską-Rucińską, na scenie pojawiło się 
jednocześnie niemal 70 osób. Ale nie tylko o  liczby tu 
chodzi.

Główną rolę odegrał wspaniały repertuar, który artyści 
zaprezentowali podczas koncertu. Publiczność odbyła 
podróż nie tylko przez polską historię i  tradycję (zna-
komite opracowania a cappella utworów „Dwa serdusz-
ka, cztery oczy”, „W mojem ogródecku” oraz „Matulu 
moja”), lecz także przez bardziej klasyczny repertuar 
(„Kum i kuma” oraz „Prząśniczka” Stanisława Moniusz-
ki) i współczesne cytaty folklorystyczne w muzyce po-
pularnej („Kukułeczka kuka” Urszuli Sipińskiej z dyna-
miczną partią solową Joanny Pachelskiej czy „Heniek” 
zespołu Brathanki).

Na mapie muzycznych inspiracji nie mogło zabrak-
nąć Bałkanów – zabrzmiały utwory Gorana Bregovicia: 
„Śpij, kochanie, śpij” oraz wzruszająca wersja piosenki 
„To nie ptak”, którą w duecie wykonały Agnieszka Za-
słona i Aleksandra Troczyńska-Rucińska. Ludmiła Miło-
wanowa oczarowała natomiast wszystkich swoją inter-
pretacją tradycyjnej żydowskiej kołysanki „Oyfn veg”. 
Nieco country’owego klimatu wprowadziła przebojowa 
„Ballada wagonowa” z repertuaru Maryli Rodowicz. So-
listki (Karolina Gosztyła, Paulina Wąż, Magda Mierze-
jewska, Beata Dobrzańska, Karolina Sońta, Katarzyna 
Sońta, Agnieszka Karolak, Agnieszka Zasłona oraz Han-
na Sztranc) na chwilę „przesiadły się” do symbolicznego 
wagonu, a wizualizacje za ich plecami sprawiły, że pu-
bliczność mogła poczuć się jak w  pociągu wycieczko-
wym gdzieś na trasie Cheetaway–Syracuse.

Dzieci z Aprobata Junior pięknie nawiązały do pol-
skich tradycji w  utworach „Czerwone jabłuszko” oraz 
przebojowej – i powtórzonej na bis – „Zielonej lipce”. 
Młodzież sięgnęła natomiast po współczesny repertuar. 
Wybrzmiało refleksyjne „Boso” zespołu Zakopower oraz 
dynamiczne „Radio Hello” zespołu Enej, zaśpiewane 
w gwarze łemkowskiej.

KULTURA I SZTUKA
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Absolutnie wyjątkowym finałem koncertu okazał 
się utwór „Baba Yetu” – poruszająca modlitwa „Oj-
cze nasz” w języku suahili, oparta na żywiołowych 
afrykańskich rytmach. Kompozycja, pierwotnie na-
pisana do gry komputerowej „Civilization IV”, szyb-
ko stała się ponadkulturowym hymnem, zdobywając 
m.in. nagrodę Grammy. Zaskoczeniem dla prowa-
dzącej koncert było odkrycie, że na widowni obecny 
jest mieszkaniec naszej gminy, urodzony w Kongo, 
swobodnie posługujący się językiem suahili. Pan 
Dominik Mibenge z radością dołączył do finałowego 
wykonania utworu.

Widownia nie szczędziła braw, wyrazów zachwy-
tu i próśb o bis, nagradzając artystów owacjami na 
stojąco. Wokalistom towarzyszył zespół instrumen-
talny w  składzie: Fabian Włodarek (instrumenty 
klawiszowe, akordeon), Andrzej Zielak (kontrabas, 
gitara basowa), Karol Domański (perkusja), Michał 
Janus (cymbały, perkusjonalia) oraz wspierająca ich 
na skrzypcach Agnieszka Zasłona.

Warto wspomnieć również o niezwykłym począt-
ku koncertu. Zanim zabrzmiały pierwsze dźwięki, 
widownia obejrzała krótki film ukazujący kulisy 
przygotowań do wydarzenia. Opowieść prowadzącej 
pokazała, jak wspólna pasja integruje ludzi, jak wiele 
emocji jej towarzyszy oraz ile pracy i  radości chór 
wkłada w  przygotowanie swoich występów. Film 
stworzył Bartek Wasilewski z „Follow the Sun”. Całe 
wydarzenie zostało zrealizowane przy znaczącym 
wsparciu finansowym Banku Ochrony Środowiska 
S.A. To budujące, że instytucje tej rangi aktywnie 
wspierają lokalne inicjatywy artystyczne i  kultural-
ne.

– Było to jedno z większych wyzwań artystycznych 
w  historii Chóru APROBATA. To repertuar pięk-
ny, choć wymagający. Jego wykonywanie daje nam 
ogromną radość, która – mamy nadzieję – udziela się 
również naszym słuchaczom. Piękne stroje i ludowe 
chusty, zakupione dzięki wsparciu naszego mecenasa 
– BOŚ Banku, pozwoliły nam w pełni poczuć klimat 
tradycyjnej muzyki ludowej. Mam nadzieję, że jeszcze 
nieraz będziemy mogli zaprezentować ten repertuar 
– powiedziała po koncercie Aleksandra Troczyńska-
-Rucińska, kierownik artystyczny Chóru APROBA-
TA oraz dyrektor Domu Kultury Stare Babice.

Tekst: DKSB 
Foto: Izabela Bek

KULTURA I SZTUKA
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12 kwietnia w  naszej Sali Widowiskowej od-
było się przedstawienie Teatru Kultureska pt. 
„Granie na straganie”, podczas którego Brokuł, 
Cytryna i  Poziomka zachęcali młodych widzów 
do właściwego odżywiania, codziennych dobrych 
nawyków, a  także do dbania o  przyrodę. Dzieci 
mogły przejrzeć się w  bohaterach, jak w  lustrze, 
by uzmysłowić sobie, że „wszystko, co naturalne 
musi być nieidealne”. Jednym słowem – był mą-
dry przekaz, piękna muzyka i ciekawe stroje, czyli 
dokładnie to, co lubią dzieci i doceniają rodzice.

14 kwietnia odbyło się spotkanie organizacyj-
ne nt. trzeciej już edycji Ogrodów Sztuki. Lokal-
ni artyści planowali kolejne Ogrody w nietypowej 
scenerii i wyjątkowym miejscu, bo w 150-letnim 
dworze w Starych Babicach. A to wszystko dzięki 
uprzejmości właścicieli dworu Pani Joanny Mo-
raczewskiej-Gwiazdowskiej oraz jej męża. Tego-
roczne Ogrody Sztuki 2026 odbędą się w niedzielę 
20 września, ale już teraz serdecznie wszystkich 
zapraszamy!

18 kwietnia spotkali się z kolei fani gier bitew-
nych (których ciągle u nas przybywa!) na Turnie-
ju Warhammera. Kolejna odsłona manewrów 
strategicznych miała miejsce – tak jak i poprzed-
nim razem – w  Centrum Dojrzałego Człowieka 
w  Borzęcinie Dużym. Trzy bitewne scenariusze 
i zawodnicy, którzy prawie 10 godzin spędzili na 
naszym babickim „polu chwały” –  to za mało, by 
w pełni podsumować emocje tego dnia, ale może 
na tyle dużo, by zachęcić kolejnych graczy do do-
łączenia.

19 kwietnia był świętem X Muzy – w Sali Wi-
dowiskowej odbyła się bowiem projekcja filmu 
„Dalej Jazda 2”. Wydarzenie miało szczególny 
charakter, ponieważ część zdjęć do filmu realizo-
wana była na terenie gminy Stare Babice. Dzięki 
temu seans stał się czymś więcej niż tylko wizytą 
w kinie – można było odnaleźć w filmowych ka-
drach znajome miejsca z naszej okolicy. Po seansie 
Kamil Dzikowski z  Domu Kultury poprowadził 
fantastyczne spotkanie z Mariuszem Kuczewskim, 
reżyserem oraz Magdaleną Kuczewską producent-
ką, którzy podzielili się ze słuchaczami ciekawymi 
historiami z planu filmowego. Na pamiątkę pięk-
nego wieczoru każdy z  uczestników spotkania 
otrzymał okolicznościowy notesik z logo filmu. 

Kwiecień plecień poprzeplatał nie tyko w po-
godzie, ale i w kulturze – tu było tak różno-
rodnie jak za oknem! Co się działo w minio-
nym miesiącu? Zapraszamy do krótkiego 
podsumowania.

Kulturalny KWIECIEŃ
KULTURA I SZTUKA
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25 kwietnia zobaczyliśmy niezwykły spektakl 
Teatru Klasyki Polskiej pt. „Król i caryca” w re-
żyserii Jerzego Zelnika. Ta historyczna sztuka, 
oparta na korespondencji króla Stanisława Augusta 
Poniatowskiego oraz carycy Katarzyny II odsłoniła 
kulisy wydarzeń, które doprowadziły do zniknięcia 
Rzeczypospolitej z mapy Europy na ponad sto dwa-
dzieścia lat. Znakomite kreacje aktorskie stworzyli 
Halina Rowicka (Caryca) oraz Jerzy Zelnik (Król). 
W  rolę Stańczyka/skrzypka wcielił się Stefan Ki-
niorski. 

A  dzień później, 26 kwietnia, obchodziliśmy 
Międzynarodowy Dzień Tańca, czyli święto 
wszystkich, dla których rytm i  ruch jest jak tlen. 
Na deskach Sali Widowiskowej wystąpiły zespo-
ły taneczne, które od lat działają w naszej gminie, 
w  naszym Domu Kultury: Happy Dance Studio, 
Babki z  Babic, Rytmy Świata, zespoły taneczne 
Pani Baletki, Solo Latino oraz grupy Breakdance. 
Gościnnie wystąpił Zespół Pieśni i Tańca „Tęcza” 
z  Radzikowa, który jest wielokrotnym laureatem 
przeglądów zespołów ludowych; może się także 
poszczycić wyróżnieniami na międzynarodowych 
festiwalach w Hiszpanii, Grecji, Rumunii oraz Sło-
wacji. 

W  tańcu możesz sobie pozwolić na luksus bycia 
sobą – powiedział kiedyś Paulo Coelho. I my tego 
luksusu życzymy nie tylko od święta, ale każdego 
dnia!

Tekst: Arleta Olendrowicz
Foto: AO, PN

Z ognia i pasji – zaproszenie na wernisaż 
w Domu Kultury
23 maja o  godzinie 17:00 odbędzie 
się wernisaż prac ceramicznych, po-
wstałych podczas warsztatów arty-
stycznych prowadzonych przez Panią 
Abę Warszewską-Nobis dla dorosłych 
mieszkańców naszej gminy. By obej-
rzeć tę wyjątkową wystawę zapra-
szamy do  foyer Domu Kultury Stare 
Babice.

Prezentowana ekspozycja to efekt 
spotkań, które stały się czymś więcej 
niż tylko zajęciami twórczymi. To prze-
strzeń zatrzymania się w  codziennym 
biegu, rozmowy, wymiany doświadczeń 
i  wspólnego tworzenia – tak jak daw-
niej, gdy nasi dziadkowie spotykali się, 
by razem pracować, śpiewać i  dzielić 
się przeżyciami. Dzisiejsze warsztaty 
stanowią współczesną odpowiedź na tę 
potrzebę bliskości i wspólnoty.

Uczestnicy zajęć, poprzez kontakt 
z gliną – surową, wymagającą, a jedno-
cześnie niezwykle plastyczną materią – 
odnaleźli sposób na wyrażenie emocji, 

marzeń i  inspiracji. Każda z  prezentowanych prac to osobista opo-
wieść zapisana w formie, fakturze i detalu.

Nieprzypadkowo wystawa odbywa się w tuż przed Dniem Matki. 
To symboliczne podkreślenie roli pasji, które często pozostają ukryte 
za codziennymi obowiązkami. Wśród twórców są mamy, ale także oj-
cowie – osoby pełniące na co dzień wiele ról, które dziś dzielą się tym, 
co je inspiruje i daje wytchnienie.

Wernisaż będzie okazją nie tylko do obejrzenia prac, lecz także do 
spotkania z  ich autorami i  wysłuchania historii stojących za każdą 
z nich. To zaproszenie do świata, w którym glina staje się językiem 
emocji – potrafi wyrazić więcej niż słowa: wykrzyczeć, wyszeptać, 
zatrzymać chwilę.

Tekst/foto: AW-N, DKSB
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W rytmie wolności – muzyczna opowieść 
o Konstytucji 3 Maja
3 maja w Sali Widowiskowej Domu Kul-
tury Stare Babice wybrzmiała muzyka, 
słowo i  taniec, tworząc wyjątkową, po-
ruszającą opowieść o  historii, wolności 
i  polskiej tożsamości. Uroczysty koncert 
z  okazji rocznicy uchwalenia Konstytucji 
3 Maja stał się nie tylko artystycznym wy-
darzeniem, ale także żywą lekcją patrio-
tyzmu – pełną emocji, refleksji i  nadziei. 

Już od pierwszych chwil publiczność została 
wprowadzona w  podniosły nastrój dzięki wy-
stępowi Chóru APROBATA pod dyrekcją Alek-
sandry Troczyńskiej-Rucińskiej. „Gaude Ma-
ter Polonia” zabrzmiało dostojnie i  uroczyście, 
otwierając wieczór, który płynnie łączył klasykę 
z  nowoczesnością. Narrację historyczną prowa-
dził Mateusz Kalinowski, przybliżając fragmenty 
Konstytucji 3 maja i nadając wydarzeniu głębszy 
kontekst.

Program koncertu był różnorodny i  starannie 
przemyślany. Obok dzieł Fryderyka Chopina – 
takich jak nastrojowa Ballada F-dur czy pełna 
ekspresji Etiuda C-moll, które usłyszeliśmy w 
wykonaniu młodego, zdolnego pianisty, tego-
rocznego maturzysty Alberta Wielgosa – poja-
wiły się utwory Stanisława Moniuszki, w  tym 
„Prząśniczka” oraz energetyczny mazur z opery 
„Halka”. Nie zabrakło także tańca – elegancki 
polonez „Witaj królu” w  wykonaniu Ewy Bud-
ny-Orłowskiej i Bartłomieja Marszałka zachwy-
cił widzów swoją klasą i lekkością.

Szczególne miejsce w programie zajęło mło-
de pokolenie artystów. Uczestnicy Studia Wo-
kalnego Domu Kultury udowodnili, że tradycja 
może być żywa i inspirująca. Ich wykonania – od 
ludowej „Lipki zielonej” po współczesne inter-
pretacje poezji, jak „Smutno mi, Boże” Juliusza 
Słowackiego z muzyką Sanah – spotkały się z en-
tuzjastycznym przyjęciem publiczności.

Koncert nie unikał tematów trudnych i  waż-
nych. W utworach takich jak „Niepodległa, nie-
pokorna”, „Elegia o chłopcu polskim” czy „Nie 
pytaj o Polskę” wybrzmiewała refleksja nad hi-
storią, poświęceniem i  miłością do ojczyzny. 
Z kolei „Wolność” – zarówno w klasycznym uję-
ciu Marka Grechuty, jak i w nowszej kompozycji 
Piotra Rubika – przypominała o wartości, która 
wciąż pozostaje aktualna.

Finał koncertu był prawdziwym świętem wspólnoty. Artyści 
oraz publiczność razem zaśpiewali „Witaj majowa jutrzenko”, 
a chwilę później – zgodnie z piękną tradycją – Sala Widowi-
skowa zamieniła się w taneczny korowód. Prowadzeni przez 
naszą Panią Baletkę i jej tanecznego partnera uczestnicy wy-
darzenia ruszyli krokiem poloneza aż do foyer, gdzie wspólny 
taniec stał się symbolicznym zakończeniem wieczoru.

To wydarzenie pokazało, że historia nie jest jedynie zapi-
sem w podręcznikach – może być przeżywana tu i teraz, po-
przez sztukę, muzykę i wspólnotę. Koncert w Starych Babi-
cach był tego najlepszym dowodem – wzruszającym, inspiru-
jącym i pozostawiającym w sercach widzów poczucie dumy 
oraz wdzięczności za wolność.

Tekst/foto: Izabela Bek

KULTURA I SZTUKA
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The Sky
is the limit
spotkanie autorskie 
z Maciejem Szamałkiem 

– fotografem lotniczym

piątek, 15 maja 2026 r., godz. 19.00
Sala Widowiskowa Domu Kultury Stare Babice,  

ul. Południowa 2a, Zielonki-Parcela
WWssttęępp

WOLNY!

ZWIEDZANIE O KAŻDEJ PEŁNEJ GODZINIE:
17.00, 18.00, 19.00 
  Trasa 4 km (2 godz.)

W zależności od warunków trasa spaceru  
może zostać zmieniona.

Radiowa

Radiowa

płk. Kazimierza Leskiego
Fosa Babicka

płk. Kazimierza Leskiego

sobota, 16 maja 2026 r.

z Radiostacją
B a b i c e

NOC
Muzeów

zwiedzanie z przewodnikiem

Grupa nie może przekraczać 25 osób – decyduje kolejność przyjścia na miejsce
Regulamin uczestnictwa w nocy muzeów na stronie www.domkultury-starebabice.pl

WWssttęępp
WOLNY!

MIEJSCE ZBIÓRKI

Sala Widowiskowa Domu Kultury Stare Babice,  
ul. Południowa 2a, Zielonki-Parcela

Bilety dostępne na www.biletyna.pl oraz w kasie Domu Kultury

BI
LETY W CENIE

20
ZŁ

sobota, 23 maja 2026 r., godz. 18.00

Dzień Matki
z Chórem APROBATA
oraz zespołami Aprobata Junior i A Proposoraz zespołami Aprobata Junior i A Propos

pod dyrekcją pod dyrekcją 
Aleksandry Troczyńskiej-RucińskiejAleksandry Troczyńskiej-Rucińskiej

KULTURA I SZTUKA
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WARSZTATY
URODY

Szczegółowe informacje oraz zapisy:
www.domkultury-starebabice.pl

wtorek, 26 maja 2026 r., godz. 18.00–20.00

KO
SZ

T   UCZESTNICTW
A50

ZŁ

Z E S K A N UJ

ZAPISZ SIĘ NA 
WARSZTATY 

DZIEŃ 
MATKI  

2026

Wykład  
na temat
analizy  
kolorystycznej
Wykorzystaj naturalny 
potencjał swojej urody by 
samymi kolorami w garderobie 
spowodować efekt zdrowej 
i wypoczętej twarzy

6–10 lipca: I turnus    13–17 lipca: II turnus 
20–24 lipca: III turnus    27–31 lipca: IV turnus

Szczegółowe informacje dostępne na stronie  
www.domkultury-starebabice.pl

Zapisy online: www.strefazajec.pl  19–22 maja 2026 r.

LATO W GMINIE
PÓŁKOLONIE

2026STARE BABICE
OPIEKA:   

godz. 8.00–16.00
MIEJSCE:   

Dom Kultury  
Stare Babice

CENA UCZESTNICTWA:   
620 zł*/820 zł  

za turnus
WIEK UCZESTNIKÓW:   

I–VIII klasa

* Cena z ważną Babicką Kartą Mieszkańca

W I Ę C E J

INFORMACJI

Pokaz 
makijażu

Szczegółowe informacje oraz zapisy:
www.domkultury-starebabice.pl

sobota, 30 maja 2026 r., godz. 10.00–12.00

KO
SZ

T   UCZESTNICTW
A50

ZŁ

DZIEŃ 
MATKI  

2026

Z E S K A N UJ

ZAPISZ SIĘ NA 
WARSZTATY 

WARSZTATY
URODY

Pokaz „krok po kroku” 
wykonywania makijażu. 
Podczas warsztatu prowadząca pokaże 
jak prawidłowo aplikować 
produkty, zastosować poprawną 
kolejność czynności podczas 
wykonywania makijażu oraz jakich 
narzędzi użyć do wykonania 
pięknego i trwałego makijażu

Wernisaż wystawy prac uczestników warsztatów ceramicznych  
prowadzonych przez Abę Warszewską-Nobis

WYSTAWA
C E R A M I K I

Z OGNIA I PASJI
sobota, 23 maja 2026 r., godz. 17.00
Foyer Sali Widowiskowej Domu Kultury Stare Babice,  

ul. Południowa 2a, Zielonki-Parcela
WWssttęępp

WOLNY!

KULTURA I SZTUKA
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DZIEŃ
DZIECKA

Dziedziniec Domu Kultury Stare Babice, ul. Południowa 2a, Zielonki-Parcela
Bilety na spektakl dostępne na www.biletyna.pl oraz w kasie Domu Kultury

To nie tylko LEKTURA. 
To przede wszystkim 
magiczny spektakl...

TEATR MUZYCZNY SYRENKA

GODZ. 12.00
SPEKTAKL DLA DZIECI

W GODZ. 13.00-16.00
ATRAKCJE DLA DZIECI

w Akademii Pana Kleksa

niedziela, 31 maja 2026 r., w godz. 12.00-16.00

WSTĘP 
WOLNY

BILETY 
35 zł

Bi
le

ty
 35

 zł

Spotkanie  Spotkanie  
z Panem Kleksem  z Panem Kleksem  
i wspólna nauka i wspólna nauka 

kleksografiikleksografii
Animacje Animacje –– podróż   podróż  

do Akademii  do Akademii  
Pana KleksaPana Kleksa

Warsztaty artystyczne Warsztaty artystyczne 
– FIT Art Bike– FIT Art Bike

Magiczne wynalazki Magiczne wynalazki 
i zabawy naukowe i zabawy naukowe 

z Edufunz Edufun
Warsztaty guzikowe Warsztaty guzikowe 

z Biblioteką Publicznąz Biblioteką Publiczną
DmuchańceDmuchańce

Futbol stołowyFutbol stołowy
Fotobudka AIFotobudka AI

niedziela, 31 maja 2026 r., godz. 12.00
To nie tylko LEKTURA. To przede wszystkim magiczny spektakl...

Sala Widowiskowa Domu Kultury Stare Babice,  
ul. Południowa 2a, Zielonki-Parcela

Bilety dostępne na www.biletyna.pl oraz w kasie Domu Kultury

BI
LETY W CENIE

35
ZŁ

DZIEŃ  DZIEŃ  
DZIECKADZIECKA    

20262026
DOM KULTURY 
STARE BABICE

KULTURA I SZTUKA
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Podróż do serca Afryki bez wychodzenia z biblioteki
Spotkanie z misjonarzem, opowieści o Afryce i nie-
zwykłe obrazy Zambii przyciągnęły mieszkańców, 
którzy na chwilę mogli przenieść się w odległy, fa-
scynujący świat.
W  czwartek 23 kwietnia w  naszej bibliotece odbyło się 
wyjątkowe spotkanie, które na długo pozostanie w pamię-
ci uczestników. Gościem wydarzenia był ksiądz Wacław 
– misjonarz, który podzielił się swoimi doświadczeniami 
z pracy i życia w Afryce.

Zaproszenie dla młodych
W naszej Bibliotece Publicznej od trzech lat działa 
Młodzieżowy Dyskusyjny Klub Książki – inicjaty-
wa skierowana do osób w  wieku 14–17 lat, które 
lubią czytać i  rozmawiać o  swoich wrażeniach po 
lekturze. Spotkania odbywają się dwa razy w mie-
siącu i mają swobodny, otwarty charakter.

Uczestnicy wspólnie wybierają książkę na kolejne spotka-
nie, a następnie dzielą się swoimi przemyśleniami i reflek-
sjami. Klub stawia na atmosferę wzajemnego szacunku – 
bez oceniania wypowiedzi czy krytykowania gustów czy-
telniczych. To przestrzeń, w której każdy może poczuć się 
wysłuchany i zrozumiany.

Spotkania są także okazją do oderwania się od codzienne-
go pośpiechu, szkolnych obowiązków i nadmiaru bodźców. 
Biblioteka staje się miejscem relaksu, rozmowy i budowa-
nia relacji z rówieśnikami o podobnych zainteresowaniach.

Kolejne wydarzenie z  cyklu podróżniczych spotkań od-
będzie się 28 maja o  godz. 17:30. Tym razem uczestnicy 
będą mieli okazję poznać życie i kulturę Masajów, a o swo-
ich doświadczeniach opowie ksiądz Arkadiusz Nowak, autor 
dwóch książek. Wszystkich zainteresowanych serdecznie za-
praszamy.

Tekst/foto: Anna Królik, kustosz

Dzięki jego barwnym opowieściom słuchacze mogli 
choć na chwilę przenieść się na inny kontynent. Spotkanie 
było nie tylko podróżą w  przestrzeni, ale również w  cza-
sie – uczestnicy poznali wybrane wątki z  historii Afryki, 
a także usłyszeli wiele ciekawostek dotyczących jej ogromu 
i różnorodności.

Szczególne wrażenie zrobiły prezentacja fotografii oraz 
film ukazujący dziką przyrodę Zambii. Obrazy pełne eg-
zotycznych krajobrazów i nieznanych na co dzień zwierząt 
wzbudziły zachwyt i  pozwoliły lepiej zrozumieć piękno 
oraz unikalność tego regionu świata.

Spotkanie przebiegło w niezwykle ciepłej i  inspirującej 
atmosferze. Dla wielu uczestników była to nie tylko okazja 
do poszerzenia wiedzy, ale również moment refleksji i ode-
rwania się od codzienności.

Najbliższe spotkania odbędą się 18 maja 
(poniedziałek), 9 czerwca (wtorek) oraz 22 
czerwca (poniedziałek). Każde z nich rozpo-
czyna się o godzinie 17:00.

Serdecznie zapraszamy młodzież do udziału 
w spotkaniach i wspólnego odkrywania świata 
książek.

Tekst: Anna Królik, kustosz

BIBLIOTEKA
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Zapraszamy na spotkanie z pro-
fesorem Jerzym Bralczykiem!
Nasza Biblioteka ma ogromną przyjemność zaprosić 
Państwa na wyjątkowe spotkanie autorskie z profeso-
rem Jerzym Bralczykiem i  Lucyną Kirwil – duetem, 
który od lat zachwyca inteligencją, humorem i niezwy-
kłą umiejętnością opowiadania o sprawach ważnych.
Profesora Jerzego Bralczyka nikomu przedstawiać nie trzeba 
– to ikona polszczyzny, wybitny językoznawca, mistrz słowa 
i  niezrównany gawędziarz. Towarzyszyć mu będzie Lucyna 
Kirwil – psycholożka, wykładowczyni i  współautorka książki 
„Pokochawszy. O miłości w języku”.

Podczas spotkania opowiedzą o  miłości – tej romantycz-
nej, codziennej, zabawnej, trudnej i dojrzałej. Będzie o języku 
uczuć, kłótniach, czułych słowach, literackich wyznaniach, mał-
żeńskich rytuałach i o tym, dlaczego czasem psychologia mówi 
jedno, a język zupełnie co innego. Nie zabraknie humoru, bły-
skotliwych anegdot i historii z życia autorów.

Czy miłość „jak róża” to jeszcze romantyzm czy już kicz? 
Jak dobrze się kłócić? I dlaczego profesor Bralczyk nie słyszy 
od żony „Juruś”? Odpowiedzi na te i wiele innych pytań usłyszą 
Państwo podczas tego niezwykłego wieczoru.

Zapraszamy serdecznie – takich spotkań po prostu się nie za-
pomina. 

Zapisy w bibliotece: osobiście, telefonicznie (22 722 92 77) 
lub mailowo (biblioteka@stare-babice.pl).

#TataTeżCzyta2026

 
Nasza Biblioteka dołączyła do IV edycji ogólnopolskiej 
kampanii #TataTeżCzyta2026, promującej wspól-
ne czytanie i  budowanie rodzinnych relacji poprzez 
książki. Chcemy pokazać, że czytający tata to nie tylko 
świetny wzór dla dzieci, ale też najlepszy kompan do 
wspólnego spędzania czasu.

Po każdym wieczornym czytaniu nasi goście opowie-
dzą dzieciom o swoich zawodach. Będziemy gościć m.in. 
wójta gminy Stare Babice, weterynarza, policjanta, 
ratownika medycznego, strażaka oraz światowej sławy 
śpiewaka operowego. Będzie można zadawać pytania, 
porozmawiać i zajrzeć „od kuchni” do fascynujących pro-
fesji.

Po spotkaniach zaprosimy wszystkich do rodzinnego 
grania w  planszówki. Najbliższe wydarzenia odbędą się 
13 i 27 maja oraz 3 i 17 czerwca. A ponieważ pomysłów 
nam nie brakuje – warto śledzić nasze media społeczno-
ściowe, bo możliwe, że pojawią się kolejne niespodzianki.

Cykl spotkań rozpocznie tata Julki – Sławomir Sumka. 
Przeczyta przepiękną książkę, a potem opowie, czym zaj-
muje się wójt gminy.

Bo przecież tata też człowiek… i też czyta! 😊 Tekst: Anna Królik, kustosz

BIBLIOTEKA
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Organizatorami wydarzenia byli Szkoła Tańca Rising Stars 
prowadzona przez Adriannę Kuleszę i  Michała Kuleszę, 
UKS Rising Stars oraz Polskie Towarzystwo Taneczne.

Turniej został podzielony na pięć bloków i rozpoczął się 
już we wczesnych godzinach porannych. Jako pierwsi na 
parkiecie zaprezentowali się najmłodsi tancerze. W rywali-
zacji wzięły udział dzieci i młodzież na różnych poziomach 
zaawansowania – od kategorii brąz po najwyższą międzyna-
rodową klasę taneczną S w kategorii Open Dorośli, w której 
przyznano również nagrody finansowe.

Wśród uczestników nie zabrakło również reprezentantów 
naszej gminy, trenujących na co dzień w UKS Rising Stars. 
Ich występy spotkały się z dużym uznaniem publiczności.

Najmłodsi uczestnicy otrzymali wyjątkowe nagrody 
– pluszowe misie pandy ufundowane przez partnera stra-
tegicznego wydarzenia, PHH Hotele i  Resorty. Wszyscy 
finaliści zostali nagrodzeni medalami oraz nagrodami rze-
czowymi.

Kulminacją dnia była uroczysta Gala Wieczorna. Pary ta-
neczne zaprezentowały swoje układy przy akompaniamen-
cie orkiestry na żywo pod batutą Mikołaja Więckowskiego, 
co stanowiło wyjątkowy element wydarzenia w skali kraju.

Dodatkową atrakcją był pokaz cha-chy w  wykonaniu 
uczestniczek zajęć latino solo z Domu Kultury Stare Babi-
ce, które na co dzień prowadzi Michał Kulesza.

Turniej miał również wymiar edukacyjny. W jego trakcie 
przeprowadzono kampanię na temat recyklingu we współ-
pracy ze sponsorem głównym – Erbis – Organizacja Odzy-
sku Opakowań.

II Ogólnopolski Turniej Tańca Towarzyskiego 
„Rising Stars Dance Festival” o Puchar Wójta 
Gminy Stare Babice – za nami!
12 kwietnia 2026 roku hala GOSiR Stare Babice ponownie 
zamieniła się w tętniącą życiem stolicę tańca towarzyskie-
go. II Ogólnopolski Turniej Tańca Towarzyskiego „Rising 
Stars Dance Festival” przyciągnął aż 750 tancerzy z całej 
Polski, którzy przez cały dzień – od wczesnych godzin po-
rannych aż po późny wieczór – rywalizowali na parkiecie. 
W wydarzeniu udział brały zarówno pary taneczne, jak 
i soliści.

SPORT
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Ogromne brawa należą się tancerzom za ich pasję 
i piękne występy, trenerom za ogrom włożonej pracy 
i zaangażowanie, a także rodzicom oraz wszystkim 
osobom, które przyczyniły się do organizacji tego 
wyjątkowego dnia.

A wydarzenie nie mogłoby się odbyć bez wsparcia 
sponsorów i  partnerów. Podziękowania kierujemy 
do sponsorów: Kancelaria Radcy Prawnego Michał 
Zaroń, Pure Baby, Orlińscy Salony Optyczne, War-
szawski Bank Spółdzielczy, Jubiler A.S. Sypniewski, 
Akademia Tenisa TCPoland, Nutki, Bukat, Hedera 
Hotel & Restaurant, Dancespot, AM Allure, MICO-
LOR, PROCOMPLEX, MG The Label.

Partnerami wydarzenia byli: Urząd Gminy Stare 
Babice, GOSiR Stare Babice, Dom Kultury Stare Ba-
bice oraz Powiat Warszawski Zachodni.

Partnerem strategicznym wydarzenia był Samo-
rząd Województwa Mazowieckiego – Mazowsze 
Serce Polski oraz PHH Hotele i Resorty.

Honorowy patronat nad wydarzeniem objęli:
•	 Marszałek Województwa Mazowieckiego Adam 

Struzik
•	 Starosta Warszawski Zachodni Romuald Reszka
•	 Wójt Gminy Stare Babice Sławomir Sumka

II edycja turnieju „Rising Stars Dance Festival” 
potwierdziła, że wydarzenie to na stałe wpisuje się 
w  kalendarz najważniejszych inicjatyw kulturalno-
-sportowych gminy, integrując społeczność i inspiru-
jąc kolejne pokolenia tancerzy.

Do zatańczenia za rok!
Tekst: Michał Kulesza

Foto: JOTA

Wiecej pięknych zdjęć z wydarzenia znajdą Pań-
stwo na stronie:

https://www.facebook.com/RisingStarsDance

SPORT
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Kilometry emocji – 9. Skynet Dziesiątka Babicka 
na zdjęciach
Niesamowite emocje, energia 
i  prawdziwie sportowa atmos-
fera – tak wyglądała 9. Skynet 
Dziesiątka Babicka. Każdy kilo-
metr to historia wysiłku, deter-
minacji i walki z własnymi ogra-
niczeniami, dlatego tym bardziej 
warto wrócić do tych chwil jesz-
cze raz.
Wielkie brawa należą się organiza-
torom za przygotowanie tego wyjąt-
kowego wydarzenia. Podziękowania 
kierujemy do GOSiR Stare Babice, 
Skynet, GPK Eko-Babice oraz Stare 
Babice Biegają za wspólne stworze-
nie tej niezwykłej atmosfery.

Gratulacje dla wszystkich uczestni-
ków, którzy stanęli na starcie i dotarli 
do mety, pokazując prawdziwego du-
cha sportu.

Wyniki biegu dostępne są na stro-
nie: https://wyniki.datasport.pl/re-
sults6167/show/

W  obszernej galerii zdjęć uchwy-
cono to, co najważniejsze – radość na 
mecie, skupienie na trasie oraz wyjąt-
kowy klimat towarzyszący biegowi 
od pierwszych do ostatnich metrów. 
Zapraszamy do obejrzenia relacji 
fotograficznej – być może odnajdą 
Państwo na niej siebie lub swoich bli-
skich.

Więcej zdjęc na stronie interne-
towej Urzędu Gminy – zeskanuj 
kod QR.

foto: Ana Okolus Fotografia 
oraz Urząd Gminy Stare Babice

SPORT



POL-BETON
tel. 660-410-911

• BETON TOWAROWY
• POMPOWANIE BETONU

www.polbetonczosnow.pl



tel. 22 304 18 22, tel. kom. 697 60 59 59, 600 800 178

SERWIS DRUKAREK
 I PLOTERÓW

Tonery i Tusze  
(oryginały i zamienniki),  

Drukarki

tu je
ste

śm
y!

94a

ZAPRASZAMY!

 UL. POZNAŃSKA 75, 05‑850
BRONISZE / OŻARÓW MAZOWIECKI

TELEFON: 22 722 31 84

ODKRYJ MIEJSCE W KTÓRYM TWÓJ BALKON I
OGRÓD ZACZNĄ ROZKWITAĆ



ul. K. Kurpińskiego 15, 05-080 Klaudyn
tel. 22 721 81 05, 510 147 711, 576 100 999
www.klaudyn.pl; contact@klaudyn.pl

•	 Małoinwazyjne operacje żylaków
•	 Masaże ręczne i pneumatyczne
•	 Leczenie obrzęków
•	 Podologia medyczna
•	 Sprzedaż produktów uciskowych 

(podkolanówki, pończochy, rajstopy, 
rękawy)

numer licencji
19611

 Rehabilitacja urazowo-ortopedyczna
 Rehabilitacja neurologiczna
 Masaż leczniczy
 Masaż świecą
 Kinesiotaping – plastrowanie
 Masaż próżniowy odchudzający – redukcja cellulitu

tel. 512 270 312  www.gabinetkoczargi.pl  Koczargi Stare, ul. Dębowa 8

HURTOWNIA KOSTKI BRUKOWEJ
PŁYT TARASOWYCH
OGRODZEŃ BETONOWYCH
DUŻY OGRÓD WYSTAWOWY

HURTOWNIA KOSTKI BRUKOWEJ
PŁYT TARASOWYCH
OGRODZEŃ BETONOWYCH
DUŻY OGRÓD WYSTAWOWY

Tel: 696 933 589
Adres: Zielonki Wieś
ul. Warszawska 297

Godziny otwarcia:
pon.-pt. 9-17, sob. 9-14

Tel: 696 933 589
Adres: Zielonki Wieś
ul. Warszawska 297

Godziny otwarcia:
pon.-pt. 9-17, sob. 9-14

kontakt tel:  882 416 521

E-mail:  hello@milocafe.pl

Facebook: MIŁO Speciality Coffee

Instagram: milospecialitycoffee

Kawiarnia Speciality
 
Autorskie Bistro
Menu śniadaniowe
i popołudniowe 
 
lody rzemieślnicze speciality

ul. Warszawska 195, Babice Nowe



tel: 500 804 414

Badania okulistyczne dzieci i dorosłych
Diagnostyka jaskry, zaćmy, chorób siatkówki
Badanie dna oka
Usuwanie ciał obcych
Dobór i sprzedaż okularów i soczewek

Poradnia Okulistyczna I Optyk   

tel: 500 804 414Strefa Oka Sp. z o.o. 
05-082 Stare Babice
ul. Pocztowa 2 www.strefaoka.pl

EXTRA DACHYEXTRA DACHY
MATERIAŁY, POMIARY, WYKONAWSTWO, GWARANCJE

05-082 Stare Babice, Koczargi Nowe 
ul. Warszawska 576 (przedłużenie ul. Górczewskiej) 

tel. kom. 730 095 408, 503 078 112, 604 093 344; tel. (022) 796-04-95 
e-mail: biuroextradachy@gmail.com           www.extradachy.pl

C E N T R U M  M I S J I  A F R Y K A Ń S K I C H

HOTEL

PRZYJĘCIA OKOLICZNOŚCIOWE
urodziny, chrzciny, komunie, obiady weselne, konsolacje

TĘŻNIE SOLNE FITNESSSAUNY

tel. 510 542 842, e-mail: moyo@sma.pl, www.cma.sma.pl 

Borzęcin Duży

KONFERENCJEKAWIARNIA
OBIADY DOMOWE

LodospadL O D Z I A R N I A

LODYLODY
KAWAKAWA
BITA ŚMIETANABITA ŚMIETANA

PLAC KWIRYNOWSKI 28
KWIRYNÓW
obok placu zabaw


